


Varia  

1. Le Istituz. di Giustiniano commentate da un giurista lombardo del 600.  

BARBERII CAROLI FRANCISCI.  

Iustiniani Imperatoris Commentaria in Quatuor Institutionum Libros... Mediolani, Federici 

Francisci Maiettae, 1696, in 4° antico (cm: 20 X 15), cartoncino coevo rustico con qualche 

alone e un taglietto al piatto inf., 3 cc-nn. 234 pp. 1a cc-nn. inframezzata bei finalini incisi in 

legno con motivi geometrici e animali, alcuni, leggeri aloni marginali nella seconda parte 

del volume. Inserita per errore una carta colophon della edizione del 1693 tra il libro II° e il 

III°. Non comune commento ai quattro libri delle Istituzioni di Giustiniano del giurista 

tortonese Barbieri prof. di Istituzioni nella Università di Milano.  € 260,00. 

2. Ala. Una pratica criminale per lo Stato Pontificio 1829.  

ALA RAFFAELE.  
Pratica Criminale. Roma, Dalla Tip. di Giunchi e Comp., 1829-1830, in 8°, mz-pelle coeva 

con doppio tassello e angoli, sono 3 tomi di pp. XXVIII-405, errata; 478, errata; 272-XXXV 

sparse fioriture, leggeri aloni marginali alle prime carte del tomo II° ma, nel complesso, 

copia più che buona. Non comune pratica criminale per lo Stato Pontificio del giurista 

romano Ala, prof. di diritto criminale nella Università di Roma, l'opera è l'ideale 

completamento del Foro Criminale, pubblicato in 8 voll. tra il 1825-26 nel quale però non 

era stata trattata la procedura.  € 360,00. 

 

3. ALLORIO ENRICO.  

Il Giuramento della Parte. Milano, Giuffrè, 1937, in 8°, tela con tassello in pelle, pp. XII-

309, carta un poco cotta, occhietto staccato. Assai rara e ricercata questa opera 

fondamentale del grande giurista Enrico Allorio  € 200,00. 

 

4. ANDRIOLI VIRGILIO.  
Le riforme del Codice di Procedura Civile (dal 1942 al 1951). Napoli, Jovene, 1951, in 16°, 

broch., pp. XIII-245.  € 30,00. 

 

5. ARANGIO RUIZ GAETANO.  
Responsabilità Contrattuale in Diritto Romano. Corso di Pandette svolto nella R. Univ. di 

Napoli (1926-27). Napoli, Jovene, 1927, in 8°, mz-tela coeva, pp. 279.  € 80,00. 

 

6. ARCANGELI AGEO.  
Corso di Diritto Agrario. Parte Generale. Bologna, La Grafolito Editrice, s.d., in 8°, mz-tela 

coeva, pp. 236. Dattiloscritto lito delle lezioni di diritto agrario di Arcangeli di cui fu il 

primo Prof. Ordinario in Italia.  € 80,00. 

 

7. AULISIO DOMENICO.  

Commentariorum Juris Civilis ad Tit. Pandectarum. De acquir. vel amitt. possess., De 

verborum obligat., De legat. et fideicomm., Sol. matr. quamadm. dos petat., De pignoribus 

et Hyphotecis, De bonis maternis, De officio eius cui mandata est jurisdictio, De edendo, De 

Transactionibus, De vulgari, et pupillari substitutione, De mora, De donationibus, De 

censibus. Neapoli, Ex Typ. Abbatiana, 1753-1754, in 4° antico (cm: 23 X 17), perg. coeva 

con titolo calligraf. al dorso, sono 2 tomi di: Front., pp. 340; Front., pp. 368, 4 cc-nn. sparse 

fioriture e bruniture, qualche macchietta. Questo Commentario a numerosi titoli del Digesto 

è una raccolta dei suoi corsi di lezioni e ed è curata da Giannone che era un suo discepolo.   

  € 220,00. 



8. I principali autori su Pegno, Ipoteca, Assicurazioni, Rappresaglie e Dote dal 1100 al 1586.  

AUTORI VARI.  
Corpus Selectorum tractatuum de Pignoribus et Hypothecis... in quo quidem... tractatur de 

materia securitatis, seu sponsionibus, cautionibus e assecurationibus... subhastationibus... 

represaliis... & De Dote tractatus solennes et singulares, escell. et celeber. iuris tam caesarei 

quam pontificii doctorum ac monarcharum... Francofurti ad Moenum, Impensis Sig. 

Feyrabendij, 1586, in folio (cm: 33 X 20), assai bella legatura in mezza pergamena  di scrofa 

impressa a banda larga con dorso a 5 nervi e titolo calligrafato. Impressioni ai piatti e angoli, 

sono 2 tomi in un volume di: 4 cc-nn. 672 pp. 26 cc-nn.; 4 cc-nn. 849 pp. 6 cc-nn. più 1a c.b. 

Belle incisioni ai frontespizi e in fine di Tobia Stimmer, firme e scritte al frontespizio del 

primo volume, per il resto assai ben conservato. Insieme di due volumi stampati nello stesso 

anno dallo stesso editore che raccolgono gli autori principali che hanno trattato di Pegno e 

Ipoteca e di Dote dal 1100 fino alla fine dl 1500. Il volume sul Pegno e l'Ipoteca contiene i 

trattati dei seguenti autori: Angelo degli Ubaldi, Antonio Negusanti, Baldo, Benedetto da 

Piombino, Francesco Corti, Fr. Balduini, Gabriele Mudeo, Guglielmo da Cuneo, Ugo 

Donello, Giacomo di Arena, Giacomo Butrigario, Gio. Batt. Caccialupi, Giovan Giacomo 

Cani, Gio. de Grassi, Iodoco Damauder, Martino da Lodi, Matteo Bruni da Rimini, Ippolito 

de Marsili...  Il volume sulla Dote quelli di: Baldo Novello, Giacomo Butrigario, Costantino 

Rogerio, Antonio Guiberti, Francesco Hotman, Gio. Campeggi, Odofredo, Rolando a Valle, 

Fanuccio de Fanucci, Pardolfo da Prato. Di grande interesse dal volume sul Pegno e 

Ipoteca i seguenti trattati: Ippolito De Marsili, De Fideiussoribus; Damauder, De 

Subhastationibus, Caccialupi, De Debitore suspecto et fugitivo; Baldo, De Carceribus; 

Cani, Tractatus Represaliarum; Guglielmo da Cuneo, De materia Securitatis; Santerna, De 

Assicurationibus.  € 1200,00. 

 

9. Un manuale per risolvere da soli tutte le questioni legali.  

AVVOCATO DI SÈ STESSO.  

L'Avvocato di sè stesso. Manuale contenente le norme da osservarsi in qualsiasi affare di 

diritto e di procedura sia civile che commerciale e marittimo, amministrativo e comunale 

con 600 module e formulari... decima edizione. Milano, Manini, s.d., in 8°, tela coeva con 

diciture in oro al dorso, pp. 738,  sparse fioriture.  € 80,00. 

 

10. AZUNI DOMENICO ALBERTO.  

Dizionario Universale Ragionato della Giurisprudenza Mercantile. Nizza, Società 

Tipografica, 1786-1788, in 4° (cm: 26 X 20), cartoncino coevo rustico rimontato con titolo 

calligrafato al dorso, sono 4 tomi di: I°: 3 cc-nn. più pp. XX-382 (mal cifrate 392) più 1a cc-

nn., II°: 4 cc-nn. 378 pp. 1a cc-nn., III°: 4 cc-nn. 398 pp. 1a cc-nn., IV°: 4 cc-nn. 216 pp. 45 

pp. (mal cif. 55) più 1a cc-nn. Ia edizione stampata su carta azzurrina, esemplare in 

barbe, leggeri aloni marginali a poche carte, strappetti a 3 carte abilmente restaurati.  Alto 

Magistrato del Consolato del Mare nato a Sassari nel 1749 e morto a Cagliari nel 1827. Fu 

Senatore, Presidente del Tribunale d’Appello di Genova sotto Napoleone, che lo fece 

collaborare alla nuova redazione del Codice Marittimo e Commerciale francese. Fu 

Magistrato Supremo del Tribunale di Cagliari e direttore della biblioteca di quella 

università. Le sue opere principali sono il Dizionario Universale… e il Sistema Universale 

dei principii del diritto marittimo dell’Europa.   € 1400,00. 

 

11. BARASSI LODOVICO.  
Teoria della ratifica del contratto annullabile. Milano, Hoepli, 1898, in 8°, mz-pelle coeva, 

pp. XIV-437.  € 100,00. 

 

 



12. BARASSI LODOVICO.  

Le Successioni per causa di Morte. Milano, Giuffrè, 1941, in 8°, mz-pergamena con tassello 

in pelle, pp. 349, ottima copia. € 60,00. 

 

13. BARATTA ALESSANDRO.  

Antinomie giuridiche e conflitti di coscienza. Contributo alla filosofia e alla critica del 

diritto penale. Milano, Giuffrè, 1963, in 8°, broch., pp. 179, intonso.  € 50,00. 

 

14. BARDARI RENATO LUCIANO.  

Dei Demani Comunali del Mezzogiorno. Studio di legislazione e di Giurisprudenza sulla 

giurisdizione speciale dei Ripartitori. 2a ed. con 2 appendici. Napoli, Stab. Tip. Giannini, 

1910, in 8°, broch., pp. VI-188.  € 70,00. 

 

15. Il celebre Repertorium di G. Bertachini.  

BERTACHINI GIOVANNI.  

Repertorium Do. Ioan. Bertachini Firmani... olim auctum opera D. Ioan. Thierry 

Lyngonensis Iurium interpretis celeberrimi. Nunc vero industria, diligentiaq; Excellent. 

I.V.C. Aemilii Mariae Manolessi adeo cumulatum, atque ab aliis doctissimis iuris erroribus 

omnibus expurgatum, ut plane studiosus nil amplius desiderare queat. Venetiis, Apud 

Nicolaum Beuilaquae e Socios, 1570, in 4° antico (cm: 24 X 18), mz-perg. ottocentesca 

(piccola mancanza al dorso del tomo I°), 8 cc-nn. 543 carte-num.; 4 cc-nn. 494 c-num.; 487 

c-num. 1a c.b. 4 cc-nn.; 333 c-num.; 345 c-num. Arbor Cognationis e Arbor Affinitatis 

incisi in legno nel testo al tomo I°, sparse leggere bruniture e leggeri aloni marginali, 

qualche macchietta, sparse sottolineature e note marginali a penna di antica mano, forellini 

ai margini bianchi dei frontespizi e ai margini bianchi di poche carte del tomo I°, N.B. 

mancano le cc. 193-200 al tomo I° e l'ultima carta bianca a 4 su 5 tomi. Opera pricipale 

di Bertachini, il Repertorium composto dopo il 1471 e dedicato a Sisto IV, costituisce una 

vastissima enciclopedia di diritto. L'opera, pubblicata per la prima volta in tre volumi in 

folio a Roma presso Giorgio Lauer nel 1481, prende in esame tutte le questioni e tutti gli 

istituti che la scienza giuridica aveva elaborato nel diritto civile e nel diritto canonico, sia 

nel campo sostanziale sia in quello processuale. Le singole voci non sono riunite per 

materia, ma disposte in ordine alfabetico: ognuna di esse inizia con la definizione 

dell'istituto e prosegue con la descrizione degli aspetti più notevoli della sua disciplina 

giuridica. Quando, poi, un istituto è preso in considerazione sia dal diritto civile sia da 

quello canonico, il Bertachini riferisce su entrambe le configurazioni, dando tuttavia 

maggior rilevanza a quella elaborata dal diritto della Chiesa. Il Repertorium risponde ad 

esigenze eminentemente pratiche e divulgative: la vastità della sua struttura e la chiarezza 

dell'esposizione lo resero utile strumento di studio e di applicazione del diritto e ne 

consentirono una larghissima diffusione. C.f.r. Treccani. Dizionario biografico degli 

italiani. Edizione veneta di una compagnia di stampatori si caratterizza perchè il 

frontespizio di ogni tomo reca una marca tipografica diversa.  € 1800,00. 

 

16. BIANCHETTI ANTONIO.  
Relazioni e raffronti del Codice Civile colla legge romana e coi codici olandese, prussiano, 

francese, bavarese, albertino, austriaco, napoletano, parmense eD estense col richiamo alle 

affini disp. legislative vigenti nel regno ed alle principali massime della dottrina e della 

giurisp. Torino, Ute, 1871, in 8°, assai bella mz-pelle coeva a 3 nervi con impressioni a 

secco e fregi in oro al dorso, pp. 531, leggera uniforme brunitura. Assai interessante questo 

lavoro comparativo che si presenta come una grande tabella dove articolo per articolo sono 

illustrati i confronti con i vari codici, il diritto romano, la dottrina e la giurisprudenza.  

  € 150,00. 



17. Le Istituzioni e il Digesto applicati al Cod. Napoleone.  

BIRET.  
Applicazioni delle Instituta di Giustiniano e de' cinquanta libri del Digesto al Codice Civile, 

con la traduzione a fronte. Prima versione italiana cui si è aggiunto la corrispondenza con le 

nostre Leggi Civili in vigore. Napoli, Zambraja, 1825, in 8°, mz-pelle coeva con fregi in oro 

al dorso, sono 2 tomi di pp. XVI-452, 448 prime pagine un poco stropicciate ad entrambi i 

volumi, leggeri aloni marginali. Testo su 2 colonne, francese e italiano a fronte e note a piè 

di pagina e le corrispondenze con il Codice Civile delle Due Sicilie del 1819.  € 120,00. 

 

18. BORSARI LUIGI.  
Della Azione Penale. Torino, Ute, 1866, in 8°, broch. posteriore d'attesa, pp. 652, sparse 

fioriture.  € 40,00. 

 

19. BORSARI LUIGI.  
Il Codice di Procedura Civile Italiano annotato (1865). Segue dello stesso: Aggiunte 

dell'Autore alla 2a ed. ad uso degli Associati della Prima. Segue unito dello Stesso: La 

pratica del Cod. di Proc. Civ. Ital. ossia Formolario degli atti giudiziari più importanti. 

Torino, Ute, 1865-1867, in 8°, tela coeva con diciture in oro al dorso, sono 3 tomi in 2 voll. 

di pp. 1134, 212, 395. € 80,00. 

 

20. BORSARI LUIGI.  

Codice di Commercio del Regno d'Italia annotato. Torino, Utet, 1868-1869, in 8°, mz-pelle 

coeva, sono 2 tomi di pp. 996, 1094, leggeri aloni marginali. Commento al codice di 

Commercio del 1865 preceduto dalla Relazione al S.M. del 25 giugno 1865 con il dotto 

commento del grande civilista Luigi Borsari.  € 120,00. 

 

21. BORSARI LUIGI.  

Il Contratto d'Enfiteusi... collezione di leggi e ordinamenti per servire all'opera il Contratto 

d'Enfiteusi. Ferrara, Servadio, 1850-1854, in 8°, mz-pelle coeva (lievi spellature), sono 2 

tomi in un vol. di pp. XLVI-840, 51.  € 90,00. 

 

22. BOTTAI GIUSEPPE.  
Esperienza Corporativa. Roma, Edizioni del Diritto del Lavoro, 1929, in 8°, broch. (lieve 

menda al piatto sup.), pp. 443. € 50,00. 

 

23. BOTTAI GIUSEPPE.  
La Carta del Lavoro illustrata da Giuseppe Bottai. Roma, Edizioni del Diritto del Lavoro, 

1927, in 16°, broch., pp. 208.  € 30,00. 

 

24. BRUGI BIAGIO.  
Istituzioni di Diritto Civile Italiano con speciale riguardo al Diritto Privato. 4a ed. Milano, 

Sel, 1923, in 16°, tela editoriale con impressioni in oro al piatto superiore, pp. XXXVI-1008 

stampato su carta riso, tagli rossi, ottima copia. € 40,00. 

 

25. BRUNETTI ANTONIO.  
Diritto Fallimentare Italiano. Roma, Foro Italiano, 1932, in 8°, tela editoriale, pp. XXIV-

734, errata.  € 40,00. 

 

26. BRUSA EMILIO.  
Sul nuovo Positivismo nella Giustizia Penale. Riflessioni di un criticista che preferirebbe il 

vecchio. Torino, Ute, 1887, in 8°, broch. (ottimamente conservata), pp. LXVII-323 sparse 



leggere fioriture Non comune opera del celebre penalista comasco Brusa. Discepolo del 

Carrara, ne seguì le dottrine fondamentali circa la natura giuridica del reato e della pena, 

ma non ne condivise l'idea di una giustizia trascendente attuata per il tramite del diritto 

positivo.  € 160,00. 

 

27. Il Commento alle Pandette e il De Asse. Parigi 1542.  

BUDAEI GULIELMI.  

Annotationes Guilelmi Budaei Parisiensi, Secretari Regii, in quatuor & viginti Pandectarum 

libros, ad Ioannem Deganaium Cancellarium Franciae, Postremum auctae et recognitae 

SEGUE UNITO: Gulielmi Budaei Parisiensis, Consiliarii Regii, supplicumq; libellorum in 

Regia magistri, de Asse & partibus eius libri quinque, ab ipso authore nouissime & recogniti 

& locupletati. Parisiis, M. Vascosani, 1541-1543, in folio (cm: 31 X 22), bella mz-pelle 

recente a 4 nervi con fregi e diciture in oro al dorso, sono 3 tomi in 1 vol. di: 2 cc-nn. 381 

pp. 9 cc-nn.; 2 cc-nn. 142 pp. 3 cc-nn.; 2 cc-nn. CCXIV carte-num. bei capolettera ornati, 

leggera uniforme brunitura, leggeri aloni marginali sparsi, sparse sottolineature a penna di 

antica mano, piccoli difetti al front. del tomo I°, margine sup. delle ultime carte un poco 

sfrangiato, l'ultima anche il margine esterno. N.B. manca indice di 11 carte al De Asse.       

" Fra le molte sue opere non ci conviene ricordarne che due, De Asse, e Adnotationes ai 

primi ventiquattro libri delle Pandette. La prima fu l'opera fondamentale del grande 

erudito; vi si propose di spiegare la divisione dell'unità romana e quindi l'intiero sistema 

metrologico antico. Giunse a così attendibili risultati, che, in complesso, tre secoli 

posteriori di studio non hanno scosso. Le Adnotationes ad Pandectas sono alla loro volta il 

più antico saggio francese d'uno scritto giuridico, libero dalla schiavitù della glossa e dei 

bartolisti, degno del contemporaneo Alciato e del grande Cuiacio, che ventenne entrava 

nella scena della scienza quando Budeo usciva dalla laboriosa e proficua sua vita". C.f.r. 

Landucci. Trattato di diritto civile.  € 1250,00. 

 

28. BUNIVA GIUSEPPE.  
Delle Successioni Legittime e Testamentarie secondo il Cod. Civ. del Regno d'Italia. 2a ed. 

per cura degli Avv. Fr. Bo e P. Tappari. Torino, Ute, 1888, in 8°, bella mz-perg. coeva con 

doppio tassello e diciture in oro, pp. 882.  € 80,00. 

 

29. BURLAMAQUI GIAN GIACOMO.  

Principii del Diritto Naturale... Traduzione dal francese. SEGUE UNITO: Principii del 

Diritto Politico... Traduzione dal francese. Venezia, Gio. Battista Pasquali, 1797, in 8° 

antico (cm: 17 X 11), mz-pelle coeva con fregi e diciture in oro al dorso (manca etichetta 

con titolo), sono 2 tomi in 1 vol. di: pp. 400; 376 (mal cif. 370) manca occhietto al tomo I°, 

per il resto ottima copia. La sua concezione costituzionalista influenzò significativamente i 

Padri Fondatori degli Stati Uniti d'America. Fu il primo filosofo a considerare la ricerca 

della felicità come un diritto umano, secondo un principio che avrebbe riaffermato Thomas 

Jefferson nella Dichiarazione di Indipendenza degli Stati Uniti.  € 280,00. 

 

30. BURRI LUIGI.  
I Diritti delle donne secondo il Codice Civile del Regno d'Italia. Firenze, Salani, 1869, in 8°, 

mz-pelle coeva, pp. 375, due macchiette al frontespizio, carta uniformemente leggermente 

brunita. Opera non comune si divide in due parti, la 1a: della personalità giuridica della 

donna, la 2a: dei diritti successori, e delle obbligazioni delle donne. Vengono esaminati gli 

Art. del Codice Civile del 1865 confrontandoli con il diritto romano, il codice di Napoleone 

e i Codici Preunitari.  € 150,00. 

 

 



31. Le Decisioni Piemontesi di Cacherano e le Decisioni Lituane di Ruiz.  

CACHERANO OTTAVIANO, RUIZ DE MOROS PEDRO.  
Decisiones Sacri Senatus Pedemontani... Disputatio an Principi Christiano fas sit pro sui, 

suorumque bonorum tutela foedus inire, et amicitia infidelibus jungi, ab eisque auxilium 

adversus alios principes christianos petere. SEGUE UNITO di Ruiz: Decisiones... de rebus 

in Sacro Auditorio Lituanico, ex appellatione indicatis. Hac novissima omnium editione a 

Leonardo a Lege Iurisc. Mantuano recognita, e expurgata. Venetiis, Bartholomaeum 

Rubinum, 1572, in 4° antico (cm: 21 X 14), pergamena coeva molle con titolo calligrafato al 

dorso, sono 2 tomi in 1 vol. di: 42 cc-nn. 744 pp.; 42 cc-nn. 229 pp. 1a c.b. sparsi tarletti 

marginali, rinforzi al margine esterno bianco di poche carte e sparsi leggeri aloni marginali 

al tomo I°, per il resto copia più che buona. Sono 181 Decisioni di metà '500 del Senato del 

Piemonte del quale Cacherano era Preside, in fine è presente anche una sua Dissertatio, 

seguono nel scondo tomo 5 lunghe Decisioni Lituaniche di Pedro Ruiz de Moros giudice a 

Vilnius, da segnalare la quinta sull'Usura.  € 480,00. 

 

32. Il concorso di più persone in un reato nella storia.  

CAIAZZO FRANCESCO SAVERIO.  

Del concorso di più persone in uno stesso reato. Firenze, Pellas, 1882-1890, in 8°, mz-tela 

coeva con diciture in oro al dorso e angoli, sono 2 tomi in 1 vol. di pp. VIII-326; VIII-247 il 

tomo II° stampato a distanza di anni da Carabba a Lanciano. Non comune e di grande 

interesse questa monografia sul concorso di più persone in uno stesso reato affronta nel 

tomo I° Le leggi italiane dall'epoca romana fino al presente sul concorso di più persone in 

uno stesso reato, ed i lavori preparatori intorno a tale materia pel nuovo schema di Codice 

Penale, nel II°: La dottrina penale italiana dall'avvenimento del Regno Longobardo fino al 

presente.  € 200,00. 

 

33. CAMPANI SILVIO.  

La difesa penale in italia. Studii teorici e pratici. Bologna, Zanichelli, 1879-1880, in 8°, 

broch. assai ben conservata, sono 2 tomi di pp. V-487, IV-516, tomo I° a fogli chiusi, 

qualche fioritura al tomo II°. Non comune studio sulla difesa penale nella storia e nella sua 

struttura, di particolare interesse i primi capitoli 1) del diritto di difesa in genere nei giudizi 

penali, 2) di alcune obiezioni contro l'intervento del difensore nei giudizi penali, 3) di 

alcune obiezioni contro il ceto degli avvocati difensori, 4) della difesa nei giudizi penali in 

Italia ai tempi antichi,  5) della difesa nei giudizi penali in Italia dal sec. XIII ai tempi 

nostri, 6) cenno sulla difesa nel giudizio penale odierno in Italia...  € 250,00. 

 

34. CAPUANO LUIGI.  

Annali di Diritto Teorico Pratico. Opera periodica. Napoli, Gaetano Nobile, 1856-1858, in 

8°, bella mz-pelle coeva con fregi e diciture in oro al dorso, sono 5 tomi di pp. VIII-413, 

428, 531, 434, 426, ottima copia. Tutto il pubblicato di questo periodico curato dall'insigne 

giurista napoletano Luigi Capuano sul quale scrissero oltre allo stesso Capuano importanti 

giuristi del tempo come Ulloa, Manna, Pessina, Pepere, Turchiarulo, Napolitani, 

Scalamandrè, Miraglia, De Conciliis, Polignani. Di particolare interesse la parte dottrinale 

con importanti studi di storia del diritto e diritto romano e uno scritto di Manna sul diritto 

amministrativo e le sue relazioni col diritto politico e col diritto privato. Il tomo V° di assai 

difficile reperibilità.  € 500,00. 

 

35. CARNELUTTI FRANCESCO.  

Discorsi intorno al Diritto. Padova, Cedam, 1937, in 8°, tutta tela coeva, pp. 197, sparse 

fioriture, firma al frontespizio. Tomo I° dei 3 che nei trentanni successivi furono stampati.  

  € 120,00. 



36. CARNELUTTI FRANCESCO.  

Lezioni di Diritto Industriale. Teoria del regolamento collettivo dei rapporti di lavoro. 

Padova, Cedam , 1927, in 8°, mz-tela coeva, pp. 203.  € 60,00. 

 

37. CARPANI ORAZIO.  

Lucubrationes Novae immumerae et solidae, in Omnes Ius Municipale, quod Statutum 

Mediolani appellant; in quibus pleraeque omnes in praxi forensi emergentes quaestiones, 

diserte pariter & solide explicantur... Recens in Germania, Allegationibus a textu, 

characterum diversitate studiose separatis, editum duplicique sane locupletissimo 

instructum. Francofurti, Beatus Romanus, 1600, in folio (cm: 32 X 20), piena pelle coeva a 

5 nervi (lievi mende), tagli rossi, sono 2 tomi in un grosso vol. di: 6 cc-nn. 880 pp. (mal cif. 

876), 80 cc-nn.; 4 cc-nn. 412 pp. 56 cc-nn. leggera uniforme brunitura, tarletti a poche carte 

che interessano qualche sillaba del testo, leggero alone al margine sup. interno all'indice del 

tomo I°. Questa edizione tedesca di uno dei più celebri e completi commenti alle 

Costituzioni di Milano del giurista milanese Orazio Carpano ne testimonia la valenza e la 

diffusione anche al di fuori dei confini del Ducato.  € 980,00. 

 

38. Il Codice di Commercio germanico tradotto in francese.  

CARPENTIER PAUL.  

Carpentier. Code de Commerce Allemand. Traduit et annoté. Paris, Pedone, 1896, in 8°, mz-

pelle coeva con tassello, fregi e diciture in oro al dorso, pp. XV-334. € 70,00. 

 

39. CARPZOVII BENEDICTI.  

Practicae Novae Imperialis Saxonicae Rerum Criminalium Pars Prima (Tertia) quaestionum 

fere universarum in materia cujusque generis Homicidiorum, Fractae pacis publicae, laesae 

Majestatis, tam humanae, quam divinae, Falsificationis Monetarum, Blasphemiarum, 

Perjurii et Sortilegiorum, ex jure civili romano, imperiali, saxonico... editio quinta, 

correctior, cum Indice Quaestionum, ut & Rerum ac Verborum... locupletiore. Wittebergae, 

Sumpt. Haeredum T. Mevii & Elerdi Schumacheri, 1665, in folio (cm: 33 X 20), cartoncino 

coevo rustico rimontato, sono 3 tomi in 1 vol. di: 8 cc-nn. 343 pp.; 6 cc-nn. 435 pp.; 6 cc-nn. 

406 pp. 1a c.b., 48 cc-nn. Antiporta (curiosamente datata 1652) e ritratto a piena pagina 

incisi in rame, uniforme brunitura, abili restauri ai margini esterni delle prime carte, forellini 

al margine esterno bianco di pochissime carte. Edizione seicentesca di una delle principali 

opere di diritto criminale di sempre impreziosita da una splendida Antiporta allegorica e da 

un ritratto di Carpzov entro cornice allegorica entrambi incisi in rame.  € 1300,00. 

 

40. CASTAGNOLA STEFANO.  

Delle Relazioni Giuridiche tra Chiesa e Stato. Torino, Ute, 1882, in 8°, tela coeva con 

diciture in oro al dorso, pp. 279. € 80,00. 

 

41. I commenti di Cavagnoli ai Consilia di Menochio.  

CAVAGNOLI ROLANDO.  
Observationum Legalium et Iuridicarum ad Responsa I.V.D. celeberrimi Iacobi Menochii. 

Quibus vel approbantur, vel improbantur eiusdem conclusiones, vel a contradictionibus 

quoad fieri potuit, vel federe distinctionis, vel aliorum casuum contigibilium facilissime 

perducuntur. Mediolani, Hieronymi Bordoni, 1617, in folio (cm: 33 X 22), cartoncino coevo 

rustico con titolo calligrafato al dorso, 36 cc-nn. 454 pp. 1a c.b. leggeri aloni marginali 

sparsi, qualche macchietta, qualche carta un po' corta di margine per cattiva impaginazione. 

Ascheri afferma: " essa nasce in appendice a preesitenti raccolte di Consilia... e non si 

limita ad aggiornare il corredo di citazioni dottrinali, ma ne ridiscute teoricamente il 

contenuto, diventando un'opera essenzialmente dottrinale ".  € 480,00. 



42. Cesarini Sforza. Idee e problemi di filosofia giuridica.  

CESARINI SFORZA W.  
Idee e problemi di filosofia giuridica Milano, Giuffrè, 1956, in 8°, broch., pp. 341, intonso. 

   € 60,00. 

43. COBIANCHI CARLO ALBERTO.  

Arte e Pratica Forense. Torino, Utet, 1929, in 16°, mz-tela coeva, pp. VII-363.  € 40,00. 

 

44. COGLIOLO PIETRO.  
Manuale delle Fonti del Diritto Romano secondo i risultati della più recente critica filologica 

e giuridica contente: Le XII Tavole, le Istituzioni di Gaio, le Istituzioni di Giustiniano, il 

Digesto sistematico, i testi sulle Obbligazioni, gli scritti dei giuristi romani, i Gromatici 

veteres, il Dizionario giuridico, le Leggi romane. Torino, Ute, 1885-1887, in 8°, bella mz-

perg. coeva doppio tassello e diciture in oro al dorso, sono 2 tomi di pp. XIX-567; XXXI-

662, ottima copia. Non comune edizione originale in 2 volumi. € 250,00. 

 

45. COLUCCI MASSIMO.  
Principi di Diritto Consuetudinario della Somalia Italiana meridionale. I gruppi sociali. La 

proprietà. Firenze, La Voce, 1924, in 8°, da rilegare, pp. 157.  € 50,00. 

 

46. COMPERE DI SAN GIORGIO.  
Leges Comperarum Sancti Georgii Iam Typis Aliquanto Plenius Anno 1634 et praelo 

noviter subiectae... Itreumque iussu Illustrissimorum D.D. Protectorum earundem rescriptae, 

aliis pluribus insertis Legibus, & Decretis... per totum 1688. Genuae, Apud Antonium 

Scionicum, 1688, in folio (cm: 32 X 23), mz-pelle recente a 4 nervi con tassello e angoli, 6 

cc-nn. pp. 21-384 bella incisione in legno di San Giorgio che uccide il drago al frontespizio, 

margine interno bianco di alcune carte rinforzato, minuscoli tarletti marginali a poche carte, 

leggeri aloni e bruniture sparse, tracce di polvere al margine sup. bianco di alcune carte, 

minuscolo strappetto al front. La Casa delle compere e dei banchi di San Giorgio è forse 

l’istituzione genovese più conosciuta a livello mondiale. Durante i quattro secoli della sua 

esistenza (1407-1805) ha combinato alcune prerogative proprie dello stato (fiscalità, debito 

pubblico, sovranità territoriale) con l’esercizio di un’attività finanziaria iniziata nel 1408 

con un banco pubblico di deposito, giro e credito, che fu il primo del suo genere aperto in 

Italia e il secondo in Europa. € 500,00. 

 

47. CONNAN FRANCOIS.  

Commentariorum Juris Civilis Libri X. Summa cura atque diligentia a B. Faio... post 

novissimam ed. recogniti e collati, atque etiam locupletiores facti. Lutetiae Parisiorum, M. 

Vascosani, 1558, in folio (cm: 36 X 25), bella piena pergamena posteriore rigida con 

tassello, un tomo in 2 voll. di 20 cc-nn. 668 carte-num. 41 cc-nn. 1a c.b. grandi capolettera 

ornati, leggera uniforme brunitura, bella copia. 1a edizione. € 850,00. 

 

48. COVIELLO LEONARDO.  
Le Servitù Prediali. Lezioni dell'anno 1925-26 raccolte a cura del dott. Nicola Stolfi, in 8°, 

mz-tela (dorso liso), pp. 432 sottolineature e note marginali a penna rossa ad alcune carte, 

mancanza di una strisciolina al margine sup. bianco del frontespizio.  € 80,00. 

 

49. COVIELLO NICOLA.  
Manuale di Diritto Ecclesiastico a cura di V. Del Giudice. Parte generale, parte speciale. IIa 

edizione con aggiunte. Roma, Athenaeum, 1912-1913, in 16°, broch., sono 2 tomi di pp. 

XXXI-438, 302, intonso a fogli chiusi.  € 70,00. 



50. DE CRESCENZIO NICOLA.  

Sistema del Diritto Civile Romano. IIa ed. riveduta ed ampliata. Napoli, Jovene, 1869, in 8°, 

mz-pelle coeva con fregi in oro al dorso (lievi mende), tagli azzurrini, sono 2 tomi di pp. 

XIII-615, 579, sparse leggere fioriture ma nel complesso ottima copia. "L'opera si attribuiva 

come scopo originale quello di riempire i "vuoti" che i giovani napoletani potevano 

riscontrare nei manuali in uso in Germania e adottati anche tra loro, nei quali spesso gli 

autori si limitavano a esporre soltanto alcuni principi o addirittura a indicare la sola 

rubrica dei paragrafi delle fonti romane, rinviando per gli approfondimenti a monografie o 

a riviste specialistiche, spesso inaccessibili al pubblico napoletano". C.f.r. Treccani, 

Dizionario Biografico degli Italiani.  € 250,00. 

 

51. DE GERANDO JOSEPH MARIE.  
Della Pubblica Beneficenza Trattato - SEGUE: Il Visitatore del Povero. Firenze, Torti, 

1842-1846, in 8°, bella mz-pelle coeva con fregi di diciture in oro al dorso, tagli azzurrini, 

sono 8 tomi di pp. 388, 467, 435, 287, 406, 314, 377, LX-361 1 tavola più volte ripiegata, 

leggeri aloni marginali al tomo I°, sparse leggere fioriture ma nel complesso ottima copia. 

Nel 1824 pubblica Il visitatore dei poveri, opera nella quale osserva la condizione stessa dei 

poveri li classifica e misura la comprensione delle "malattie morali" di cui soffre la società. 

La "visita" non ha più solo funzione di "beneficenza", ma di indagine; la filantropia diventa 

una scienza empirica che annuncia il metodo sociale e la sociologia dei lavoratori 

europei di Frederic Le Play .  Sono questi i primi 8 volumi dei 11 che compongono le opere 

di De Gerando tradotte e stampate a Firenze. Precede il Visitatore del Povero una 

interessante introduzione curata dal traduttore Folchino Schizzi sulla Pubblica Beneficenza 

nel Regno Lombardo Veneto.     € 360,00. 

 

52. DE GIOANNIS GIANQUINTO.  
Corso di Diritto Pubblico Amministrativo professato nella Regia Università di Pisa. Firenze, 

Gazzetta d'Italia , 1879-1881, in 8°, mz-tela coeva con diciture in oro al dorso e angoli, sono 

3 tomi di pp. CLXI-448, 537, 780 minuscolo strappetto al margine inf. esterno delle ultime 2 

carte e sottolineature e note marginali a matita al tomo I°, tomo II° con sparse fioriture.  

Opera principale e non comune del grande giurista sardo.  € 250,00. 

 

53. Una raccolta di autori di diritto marittimo seicentesco.  

DE IURE NAUTICO ET MARITIMO.  
Scriptorum de Iure Nautico et Maritimo fasciculus. Halae Magdeburgicae, Orphanotrophei, 

1740, in 4° antico (cm: 21 X 17,5), pergamena coeva con titolo calligrafato al dorso con 

mende e mancanze, 4 cc-nnn. pp. XXIV-1052, 44 cc-nn. bruniture dovute alla qualità della 

carta, incisione raffigurante la rosa dei venti a pp. 346 e strumenti nautici alle pp. 349 e 355. 

Ricercata raccolta di autori di diritto marittimo del secolo XVI° curata dal grande giurista 

tedesco Heineccius si compone di: 1) Heineccius Jo. G. Praefatio de iurisprudentia, 

divinarum humanarumque rerum notitia (p. III-XXIII) 2) Franciscus Stypmannus, Ius 

maritimum (p. 1-636) 3) Reinoldus Kuricke, Ius maritimum hanseaticum (p. 637-826) 4) 

Reinoldus Kuricke, Diatriba de adsecurationibus (p. 827-838) 5) Reinoldus Kuricke, 

Resolutio quaestionum illustrium ad ius maritimum pertinentium (p. 839-902).  € 750,00. 

 

54. DE LITALA LUIGI.  

Il Contratto di Lavoro. Torino, Utet, 1929, in 8°, broch., pp. 420 ottima copia. 1a edizione.  

   € 60,00. 

55. DE MARINI CARLO MARIA.  
La Successione nel Diritto Controverso. Roma, Foro Italiano, 1953, in 8°, broch., pp. VIII-

307, intonso. € 50,00. 



56. DE VERGOTTINI GIOVANNI.  

Il diritto pubblico italiano nei sec. XII-XIV. 3a ed. Milano, Giuffrè, 1959-1960, tomi 2 in 8°, 

broch., pp. 278, 243 a fogli chiusi, carta un poco cotta.  € 90,00. 

 

57. DEL GIUDICE VINCENZO.  

La separazione tra Stato e Chiesa come concetto giuridico. Roma, Cooperativa Tipografica 

Manuzio, 1913, in 8°, broch. perfettamente conservata, pp. 118.  € 80,00. 

 

58. DIAS FRANCESCO.  

Le Leggi Amministrative del Regno delle Due Sicilie pe' dominj al di qua e al di là del faro. 

Napoli, Classici Italiani, 1845, in 8°, bella piena pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro 

al dorso, tagli gialli, tomi 2 a numeraz. continua, pp. XXX-1290, qualche macchietta, sparsi 

leggeri aloni al tomo II°. Ottima copia di un classico del dir. amministrativo. € 320,00. 

 

59. Il raro commento al Codice del trecentesco Ioan. Faber.  

FABRI IOANNI.  
Luculenta Commentaria Super Codice. In Iustiniani Codicem Breuiarium, causarum 

patronis utilissimum in lucem prodit, tata vigilatia castigatum... una etia cu insigni torturaru 

ac questionu Repetitione, necno de Insignis & Armis D. Bartoli tractatu elegatissimo. 

Lugduni, Vincentium De Portonariis, 1537, in 8° antico (cm: 18 X12), pergamena coeva 

molle con piccoli restauri e dorso con tassello e fregi in oro applicati successivamente, sono 

2 tomi in 1 vol. di: 32 cc-nn. 147 carte-num. 1a c.b.; 156 carte-num. bel frontespizio entro 

cornice stampato in rosso e nero, bella marca tipografica incisa raffigurante la "veronica" in 

fine, leggerissima uniforme brunitura ma per il resto ottima copia. Assai raro commento al 

Codice del grande giurista trecentesco Faber. Per via della concisione questo commento al 

Codice fu definito Breviarium ma a causa della profondità della dottrina anche Subtilis. In 

aggiunta, in fine, sono presenti una Repetitio super materia quaestionum sive Torturarum 

ed il il celebre Trattato De Insigniis et Armis di Bartolo ritenuto il primo trattato sul diritto 

d'autore e di araldica medievale. "Negli ultimi anni della sua vita Bartolo ha scritto alcuni 

trattati, i quali rappresentano una novità importante: con il tractatus il giurista di 

Sassoferrato offre un panorama ordinato e completo su un istituto giuridico, molto utile alla 

prassi. Tra quei trattati, il De insigniis et armis ha un posto particolare; in esso Bartolo si 

occupa dei segni di riconoscimento (dagli stemmi gentilizi ai segni distintivi in campo 

industriale e commerciale), ricondotti ad una categoria unitaria, con una visione 

rigorosamente tecnico-giuridica. ". C.f.r. Rossi Giovanni. Studi Bartoliani.  € 1600,00. 

 

60. FERRARA FRANCESCO.  

Della Simulazione dei Negozi Giuridici. 3a ed. riveduta. Milano, Sel, 1909, in 8°, broch. 

(slegato), pp. XIV-388.  € 50,00. 

 

61. FERRINI CONTARDO.  

Teoria Generale dei Legati e dei Fedecommessi secondo il Dir. Romano con riguardo 

all'attuale giurisprudenza. Milano, Hoepli, 1889, in 8°, tela coeva con diciture in oro al 

dorso, pp. XV-709. € 150,00. 

 

62. FIERLI GREGORIO.  

Della divisione de' beni dei contadini e di altre simili persone... coll'aggiuta di alcune 

teoriche analoghe tratte da altra opera dello stesso autore e in fine la Dissertazione dell'Avv. 

Calzolari sulla divisione suddetta. Ed. notabilmente accresciuta. Fermo, Paccasassi, 1829, in 

8°, mz-tela posteriore, pp. 160. Opera rivolta a rendere più brevi e di più facile risoluzione 

le liti  che potevano intervenire in questo campo. € 100,00. 



63. La critica di Finetti ai principali giusnaturalisti.   

FINETTI GIOVANNI FRANCESCO.  
De Principiis Juris Naturae et Gentium adversus Hobbesium, Puffendorfium, Thomasium, 

Wolfium, et alios. Venetiis, Thomam Bettinelli, 1765, in 4° antico (cm: 26 X 19), mz-

pergamena coeva con lievi mende al dorso, tagli spruzzati, sono 2 tomi in 1 vol. di 2 cc-nn., 

ritratto, pp. XXVII-336, 2 cc-nn. pp. VIII-344. Assai bel ritratto di Maria Teresa d'Austria in 

Antiporta e 2 belle testatine incise in rame all'inzio di ogni volume, frontespizio e prime 4 

cc. del tomo I° staccate, esemplare di notevole freschezza. Nel suo voluminoso lavoro 

Finetti intende ripristinare la dottrina tomista di Dio come fondamento del diritto naturale, 

contro le tesi di quanti ne avevano sostenuto l’origine umana e contrattualistica: Grozio,  

Hobbes, Spinoza, Pufendorf e altri, fino ai più recenti Rousseau e Vico. Benché rivelasse 

ampie e aggiornate conoscenze, il libro suscitò la reazione degli ambienti illuministici 

internazionali, che ne denunciarono lo spirito confessionale e i forti pregiudizi.  € 450,00. 

 

64. FIORE PASQUALE.  

Questioni di diritto su casi controversi esaminati e discussi. Torino, Ute, 1904, in 8°, broch., 

pp. 652, sparse fioriture. € 40,00. 

 

65. FISCHEL EDOARDO.  

Storia della Costituzione Inglese. Tradotta dal tedesco sulla 2a ed. Milano, Corona e Caimi, 

1866, in 16°, mz-perg. coeva, sono 2 tomi in 1 vol. di pp. 375, 424.  € 70,00. 

 

66. FLORIAN EUGENIO.  

Principi di Diritto Processuale Penale. Torino, Giappichelli, 1927, in 8°, mz-tela coeva, pp. 

XVI-384 molte sottolin. e segni marginali a matita, le pp. XV-XVI, posposte. € 50,00. 

 

67. FOSCHINI GAETANO.  

Manuale pratico d'Istituzioni di dir. civile romano e italiano. Napoli, Pesole, 1889, in 8°, 

mz-tela, pp. 243. Testo italiano e latino a fronte. € 50,00. 

 

68. FRANZOSI MARIO.  

L'Invenzione. Milano, Giuffrè, 1965, in 8°, broch., pp. XX-327.  € 40,00. 

 

69. FRASSATI ALFREDO.  
Lo sperimentalismo nel diritto penale. Torino, Bocca, 1892, in 8°, mz-tela con tassello in 

pelle, pp. VII-328, errata, sparse leggere fioriture.  € 100,00. 

 

70. FRIEDBERG EMILIO.  
Trattato di diritto ecclesiastico cattolico ed evangelico. Ed. italiana riveduta in 

collaborazione con l'Autore ed ampiamente annotata per rispetto al diritto italiano dall'Avv. 

Fr. Ruffini. Torino, Bocca, 1893, in 8°, mz-pelle coeva con diciture in oro al dorso 

(spellature), pp. XIX-864, alcune carte uniformemente brunite. Giurista e storico. Prof. a 

Halle (1865), Friburgo in Brisgovia (1868), Lipsia (1873), fu uno dei maggiori studiosi di 

diritto canonico ed ecclesiastico della Germania. Nella lotta fra Stato e Chiesa, F. difese la 

superiorità del primo e prese parte attiva alla preparazione delle leggi ecclesiastiche 

prussiane del 1872. C.f.r Treccani. Enciclopedia on line.  € 150,00. 

 

71. FURNO CARLO.  

Accertamento convenzionale e confessione stragiudiziale. Firenze, Sansoni, 1948, in 8°, 

broch., pp. 279, intonso a fogli chiusi.  € 80,00. 



72. GABBA C. F.  

Teoria della retroattività delle leggi. IIa edizione riveduta ed accresciuta dall'Autore con 

riguardo alla più recente giurisprudenza. Torino, Ute, 1884-1889, in 8°, tela coeva con fregi 

e diciture in oro al dorso, sono 4 tomi di pp. 382, 466, 523, 544, strappetto al front. del tomo 

I°. Opera principale del giurista lombardo Gabba prof. a Pisa definita un monumento di 

critica giuridica e di sapienza costruttiva, con la quale può ben dirsi aver egli dato un 

contributo gagliardo al rinnovamento del metodo negli studi giuridici.  € 160,00. 

 

73. GALDI DOMENICANTONIO.  

Codice Civile del Regno d'Italia col confronto dei codici francese, austriaco, napoletano, 

parmense, estense e col diritto romano. Corredato delle Relazioni fatte dal Governo al 

Senato... e di un breve sunto di tutte le discussioni parlamentari... Napoli, Marghieri, 1865, 

in 8°, bella mz-pelle recente con fregi e diciture in oro al dorso, tassello originale 

conservato, pp. 1403-48 ultime carte dell'Appendice un po' stropicciate e con qualche 

restauro. Ricercato commento al Codice Civile unitario uscito nel medesimo anno della 

pubblicazione con un apparato critico e comparativo notevole.  € 120,00. 

 

74. GALIN L.  
Tribunali e pene nella russia rivoluzionaria. Torino, Bocca, 1921, in 8°, broch. edit. 

illustrata, pp. XVI-110, carta un poco cotta.  € 30,00. 

 

75. GANDOLFO ENRICO.  
La Nave nel Diritto Romano. Genova, Gio. Sambolino, 1883, in 8°, mz-pelle coeva con 

fregi e diciture in oro al dorso, pp. 347, sparse leggere fioriture.  € 160,00. 

 

76. GAROFALO RAFFAELE.  
Riparazione alle vittime del delitto. Torino, Bocca, 1887, in 8°, broch., pp. 98 intonso a fogli 

chiusi. In questo trattato il Garofalo configurava la riparazione come figura ausiliaria della 

pena proponendo per i reati lievi, in sostituzione delle pene carcerarie di brevissima durata, 

la condanna al pagamento di un'indennità sotto forma di ammenda a favore dell'offeso e 

prevedendo energici mezzi coattivi per il pagamento, sia preventivi, come il sequestro 

conservativo dei beni o l'iscrizione d'ufficio dell'ipoteca sui beni immobili, sia esecutivi, 

come la vendita dei beni a favore dell'offeso o la ritenuta sul salario da versare in 

un'apposita cassa a cura dei datori di lavoro. La riparazione alle vittime del reato finiva, 

quindi, per rivestire una funzione sociale accanto alla pena che, però, mal si conciliava con 

la tradizionale distinzione tra azione penale, posta a tutela dell'interesse collettivo, e azione 

per danni sul cui oggetto può intervenire anche una rinuncia del danneggiato o una 

transazione.  € 120,00. 

 

77. GATTAMORTA GIORDANO.  
La Mezzadria. Con pref. dell'On. L. Razza. A cura della confederazione nazionale dei 

sindacati fascisti dell'agricoltura. Roma, Libreria del Littorio, 1931, in 8°, broch. un poco 

sporca, pp. XI-305.  € 30,00. 

 

78. Gli Statuti Criminali di Genova nella ed. più completa..  

GENOVA.  

Criminalium Iurium Ser. Reipublicae Genuensis Libri Duo. Genuae, Ioannes Baptistae 

Tiboldus, 1669, in folio (cm: 32 X 23), pergamena coeva con dorso rifatto di recente a 

modello, 6 cc-nn. 344 pp. (mal cif. 337), 58 pp. (mal cif. 42), 161 pp., 11 cc-nn. 1a c.b. 

stampato su carta forte, manca l'antiporta, sparsi antichi aloni principalmente al margine 

interno bianco, qualche macchietta, antico restauro al margine esterno bianco delle pp. 



111/114, qualche minuscolo tarletto marginale. Questa nuova edizione, riformata da 

Francesco M. Lomellini e Marco Antonio Sauli, fu redatta sotto gli auspici del Doge di 

Genova Cesare Gentile. Ai due libri degli Statuti Criminali, seguono, con numerazione 

propria, le Gride e Prohibitione d'Armi e, le Leges Criminales Temporariae. La nostra 

copia con molte note marginali a penna di mano settecentesca, 2 carte manoscritte con 

Grida settecentesche sulla proibizione delle armi più 17 fogli bianchi antichi, 1a carta 

manoscritta in fine di note.  € 600,00. 

 

79. GIACOBONE AMBROGIO.  

I Diritti della Donna Sedotta. IIa ed riveduta e ampliata. Parte Prima (unica pubblicata). 

Legislazione Civile. Varzi, De Grandi, 1891, in 8°, bella mz-pelle recente con fregi e dicit. 

in oro al dorso (cop. originali conservate), pp. XVI-311. Non comune studio sociologico 

giuridico con richiami anche alla giurisprudenza e dottrina straniera.  € 80,00. 

 

80. GIANZANA SEBASTIANO.  

Le acque nel diritto civile italiano. Nozioni generali di diritto e cenni idraulici. Teorica 

dell'acquisto, esercizio e perdita della presa d'acqua, dell'acquedotto, dello scarico, 

trattazioni speciali, del precario. Dei consorzi di difesa, irrigazione, scolo e di bonifica, della 

competenza giudiziaria e amm. in materia d'acque, della responsabilità dello Stato in punto 

alle acque pubbliche. Questioni legali sulle risaie. Torino, Ute, 1879, in 8°, bella mezza 

pelle coeva con fregi e diciture in oro (lievi mende), sono 3 tomi in 4 volumi di pp. XLVIII-

928 più 33 figure f.t.; pp. 363; pp. 522. € 160,00. 

 

81. GIONFRIDA GIULIO.  
La competenza nel nuovo Processo Civile. Trapani, Casa edit. Radio, 1942, in 8°, broch. 

(staccata), pp. 444, errata, intonso. € 60,00. 

 

82. GIORGI GIORGIO.  
La dottrina delle persone giuridiche o corpi morali esposta con speciale considerazione del 

diritto moderno italiano. IIa edizione. Firenze, Cammelli, 1899-1902, in 8°, broch. (lievi 

mende e fioriture), sono 6 tomi di pp. 542; 598; 562; 618; 612; 592. " Opera che conobbe 

una fortuna durevole e che incise profondamente sull'interpretazione che la cultura 

giuridica italiana dette, fra Otto e Novecento, del concetto di persona giuridica. Il tema 

stesso è al centro di un insieme molto più ampio di riflessioni sul rapporto fra Stato e 

società civile, sulla configurazione istituzionale dei pubblici poteri e sulla loro stessa 

legittimità ". C.f.r. Treccani, Diz. biografico degli italiani.  € 220,00. 

 

83. GIOVENE ACHILLE.  
Il Negozio Giuridico rispetto ai terzi. IIa ed. interamente rifatta. Torino, Utet, 1917, in 8°, 

broch., pp. VIII-624, ottima copia.  € 50,00. 

 

84. GIUSTINIANO.  
Istituzioni di Giustiniano Imperatore Libri Quattro. Tradotte nella lingua italiana a fine che i 

giovanetti con facilità maggiore apprendano i fondamenti della Legge Civile. Venezia, 

Gugliemo Zerletti, 1784, in 4° antico (cm: 20 X 14), cartoncino coevo rustico muto, pp. 227, 

esemplare in barbe, sparsi tarletti e leggeri aloni marginali. Traduzione settecentesca 

anonima delle Istituzioni di Giustiniano ad uso scolastico.  € 150,00. 

 

85. GROZIO UGO.  
De Imperium Summarum Potestatum circa Sacra. Commentarius Posthumus. SEGUE 

UNITO DI GROZIO: Votum pro Pace Ecclesiastica contra Examen Andreae Riveti et alios 



irreconciliabiles. Ecce quam bonum e quam jucundum habitare fratres in unum. Lutetiae 

Parisiorum, 1647, in 8° antico (cm: 15 X 9), pergamena coeva con unghie e titolo 

calligrafato al dorso, sono 2 tomi in 1 vol. di: 12 cc-nn., 391 pp. 7 cc-nn. 1a c.b.; 118 pp. 3 

c.b. Il Votum pro Pace Ecclesiastica stampato nel 1642 senza indicazioni ma ad Amsterdam 

da Blaeu, ottima copia. Nel De Imperio... scritto nel 1616-17 e pubblicato postumo, Grozio 

dimostrava come fosse lecito l'intervento dello Stato nella risoluzione delle questioni di 

culto. La nostra copia ha rilegato insieme anche il Votum pro Pace Ecclesiastica, raro 

volumetto in cui Grozio prova a delineare tre modi per realizzare l'unione ecclesiastica, 

ovvero, l'unione delle Chiese Protestanti con quelle Cattoliche Romane. All'Indice dei Libri 

Proibiti con Decr. 10 Giugno 1658. E' presente anche un breve manoscritto in chiara grafia 

sul calvinismo di 3 pp. del possessore settecentesco del volume.  € 480,00. 

 

86. GROZIO UGO.  

Florum sparsio ad Ius Justinianeum. Amstelaedami, Apud Ioannem Ianssonium, 1643, in 

16° (cm: 16,5 X 7), pergamena coeva rigida con unghie e titolo calligrafato al dorso, 4 cc-

nn. 344 pp., 4 c.b., leggeri aloni sparsi, rare sottolineature a penna di antica mano, per il 

resto ottima copia. Non comune seconda edizione (la prima del 1642) di commento ad 

alcune parti delle Istituzioni di Giustiniano, del Codice e delle Novelle.  € 280,00. 

 

87. La autodifesa di Grozio dalle accuse dell’arresto e il Sinodo di Dordrecht.  

GROZIO UGO.  

Apologeticus eorum qui Hollandiae Westfrisiaeque et vicinis quibusdam nationibus ex 

legibus praeferunt ante mutationem quae evenit anno 1618 - SEGUE UNITO: Canones 

Synodi Dordracenae. Cum Notis et Animadversionibus Dan. Tileni. Adjecta sunt ad calcem 

Paralipomena ad amicam collationem quam... nuper pubblicavit Io. Camero. Parisiis, 

Nicolai Buon, 1622, in 8° (cm: 17,5 X 11), pergamena coeva con unghie e titolo calligrafato 

al dorso, sono 2 tomi in 1 vol. di: 12 cc-nn. 533 pp. 3 cc-nn.; 20 cc-nn. 228 pp. (mal cif. 

428) al I° tomo leggeri aloni marginali, tarletti al margine inf. bianco delle prime 8 carte e al 

margine est. bianco da pp. 128 a 144 e da pp. 247 a 316; al tomo II° tarletti per lo più 

marginali alle ultime 50 pp. I Canoni del Sinodo di Dordrecht sono stampati sempre a Parigi 

da Buon nel 1622. Apologeticus (Difesa degli atti che portarono al suo arresto) fu per lungo 

tempo l'unica fonte di ciò che accadde nel processo a Grozio nel 1619, perché il verbale 

dell'udienza non era stato pubblicato nell' epoca. La sua storia è legata al conflitto politico-

religioso fra arminiani e gomaristi, che si consumava in quegli anni in Olanda. I gomaristi 

erano calvinisti ortodossi, sostenitori della dottrina della giustificazione per sola 

fede. Grozio, per la sua formazione umanistica ed erasmiana, non poteva che schierarsi con 

gli arminiani, che credevano nella non irresistibilità della predestinazione. Per aver 

sostenuto l’arminianesimo, Grozio fu condannato all’ergastolo dal Sinodo di Dordrecht, 

convocato dalla Chiesa riformata olandese nel 1618. Per scampare alla condanna, fuggì a 

Parigi. Lì rimase poi per diversi anni, ricoprendo la carica di ambasciatore di Svezia.  La 

nostra copia è particolare perchè rilegato insieme all'Apologeticus c'è una edizione del 

1622 dei Canoni del Sinodo di Dordrecht.    € 540,00. 

 

88. GROZIO UGO.  

Hug. Grotii Poemata per Guil. Grotium denuo edita, aucta e emendata. Lugduni Batavorum, 

Apud Her. de Vogel, 1639, in 16° (cm: 13 X 7), elegante pergamena coeva rigida con 

unghie e impressioni a secco ai piatti, 6 cc-nn. 535 pp.2 cc-nn. 2 c.b. leggeri aloni marginali, 

leggera brunitura, qualche macchietta. Volume che raccoglie le opere poetiche di Grozio, 

dal 1627 all'Indice dei Libri Proibiti. Ricordiamo a pp. 370 il Titolo delle Istituzioni, De 

rerum divisione e aquirendo earum dominio messo in versi.  € 250,00. 



89. HOTMANN FRANCOIS.  

In Quatuor Libros Institutionum Iuris Civilis eruditissima commentaria. Secunda Editio ab 

Auctore recognita. Venetiis, Iacobum Piccaium, 1569, in folio (cm: 28 X 20), cartonato 

settecentesco con usure al dorso, 4 cc-nn. 391 pp. 6 cc-nn. Arbor stilizzato a pp. 208. Copia 

da studio, antico alone degradante in tutto il volume, tarletti sparsi, qualche macchietta, 

rinforzi ai margini bianchi alcune carte, rare sottolineature e note marginali a penna di antica 

mano. Tutto considerato è comunque una copia assai ben consultabile. "Come giurista, dopo 

il Cuiacio e il Donello, ma a fianco del Balduino e del Duareno, ebbe gran parte nella 

rivoluzione scientifica del sec. XVI e fu uno dei principali sostenitori della nuova scuola del 

diritto, che raccomandava lo studio della storia, delle lettere e della filosofia, trascurato dai 

Bartolisti. Si occupò anche di questioni di diritto positivo e insistette affinché le disposizioni 

del diritto romano fossero sostituite da un codice unico per tutta la Francia, che tenesse 

conto delle consuetudini locali". C.f.r. Treccani. Enciclopedia italiana.  € 350,00. 

 

90. HUTH ADAMO.  

Jus Canonicum ad Libros V. Decretalium Gregorii IX explicatum et per quaestiones, ac 

responsa in methodum brevem, et claram redactum. Venetiis, Apud Haeredes Balleonios 

Typ. Edit., 1843, in 8°, bella mz-perg. coeva con tassello e ricchi fregi in oro al dorso, pp. 

XV-526, sparsi leggeri aloni. € 90,00. 

 

91. INNAMORATI FRANCESCO.  

I nuovi orizzonti del Diritto Penale e l'antica Scuola Italiana. Perugia, Santucci, 1887, in 8°, 

mz-pergamena coeva con tassello in pelle (recente), pp. 316, dedica autografa al 

frontespizio, macchiette di umido al margine int. bianco. Opera non comune del penalista 

umbro Innamorati, professore di diritto penale a Perugia, Deputato al Parlamento e 

membro della Commissione per la riforma del Codice di Procedura Penale.    € 120,00. 

 

92. JHERING RUDOLF.  
La lotta per il diritto per R. Von Jhering e la Libertà di Coscienza per R. Mariano - SEGUE 

UNITO: Piola G. La libertà della Chiesa. Considerazioni. Milano, Hoepli, 1874-1875, in 

16°, tela coeva con diciture in oro al dorso (lievi mende), sono 2 tomi in 1 vol. di pp. 242, 

250, sparse fioriture. Rara prima traduzione di questo volumetto dell'illustre romanista 

Jhering che lo pubblicò solo 3 anni prima.   € 160,00. 

 

93. JUYNBOLL TH.  

Manuale di diritto Musulmano secondo la dottrina della scuola Sciafeita con una 

introduzione generale. Traduzione con postille e note sulla dottrina della scuola Malakita di 

G. Baviera. Milano, Vallardi, 1916, in 8°, mz-tela, pp. XIX-238.  € 120,00. 

 

94. I contratti di Matrimonio nella Milano del cinquecento.  

LAMBERTENGHI GIOVANNI STEFANO.  

Tractatus de Contractibus eorum quibus vel a iure communi, vel a Statutis, sine certa 

solennitate contrahere permissum non est... cui obiter accesserunt non pauca, de Iurisiurandi 

praestiti in Contractibus... nunc denuo recognito, et a multis mendis expurgatum, cum indice 

locupletissimo. Mediolani, Apud Antonium Antonianum, 1576 (ma in fine 1574), in folio 

(cm: 30 X 21), pergamena coeva rigida con dorso a 3 nervi rinforzato anticamente, 22 cc-nn. 

500 pp. minuscoli forellini di tarlo alle prime 4 carte, leggere fioriture e leggeri aloni sparsi, 

altrimenti copia di notevole freschezza assai ben inchiostrata. Non comune trattato sui 

contratti di matrimonio nel Ducato di Milano nel 500.  € 650,00. 

 

 



95. L'attività forense del celebre Avv. parigino Le Maistre.  

LE MAISTRE.  
Gli Placiti e gli Aringhi di M. Antonio Le Maistre per l'addietro Avvocato nel Parlamento, e 

Consigliere del Re ne' suoi Consigli di Stato e Privato... trasportati nella favella italiana. 

Aggiuntavi in questa edizione la Vita dell'Autore. Les Palidoyez et Harangues de M. 

Antoine Le Maistre, cy devant Advocat au Parlement, & Conseiller du Roy... Venezia, 

Michaelis Hertz, 1703, in 4° antico (20 X 12), bella mz-pelle recente con fregi e diciture in 

oro al dorso, sono 3 tomi di: 12 cc-nn. 616 pp.; 2 cc-nn. e pp. da 617 a 1259; 2 cc-nn. e pp. 

da 1260 a 1803, copia di notevole freschezza, bella testatina animata incisa in rame ripetuta 

ad ogni volume, bei finalini, tarletto al margine interno di alcune carte dei tomi II° e III° che 

occasionalmente interessa il testo senza mai comprometterne la compresione. Sono 38 cause 

trattate a Parigi nel XVII° secolo da Le Maistre, Avv. al Parlamento e Consigliere del Re di 

Francia, testo francese-italiano a fronte con note in latino a piè di pagina.  € 380,00. 

 

96. LOMBARDO VENETO.  

Codice dei delitti e delle gravi trasgressioni politiche pel Regno Lombardo Veneto. Edizione 

uffiziale. Milano, Dalla Cesarea Regia Stamperia, 1815, in 8°, tela coeva (lievi mende), pp. 

391, sparse leggere fioriture. Codice penale di Francesco I° promulgato in Austria nel 1803 

e esteso al Lombardo Veneto nel 1815. E' assai duro nelle pene sia per i delitti che per le 

gravi trasgressioni politiche. Il processo è informato al puro sistema inquisitorio senza 

pubblicità e libertà di difesa per l'imputato e senza libertà di convincimento morale per il 

giudice.  € 200,00. 

 

97. LOMONACO EMANUELE.  
Del Giudizio di Graduazione col richiamo ai principi dei privilegi immobiliari e dell'ordine 

delle Ipoteche. Studi. 2a ed. Napoli, Giannini, 1912, in 8°, broch., pp. 194.  € 60,00. 

 

98. MAFFEI DOMENICO.  
Gli inizi dell'umanesimo giuridico. Milano, Giuffrè, 1956, in 8°, broch., pp. 206. € 50,00. 

 

99. MANCINI PASQUALE STALINSLAO.  

Giornale di Scienze Morali, Legislative ed Economiche. Continuazione delle Ore Solitarie. 

Accresciuto d'una Appendice di conoscenze universali e de' memoriali accademici italiani. 

Napoli, Stabilimento Tipografico, 1842-1847, in 8°, mz-pelle coeva, 6 parti in 4 tomi di pp. 

384, 383, 768, 756, 128, 258 le pp. 312-21 del tomo I° staccate e un poco stropicciate, 

leggero alone al 1844, una carta del Regno per l'applicazione del progetto della nuova strada 

di ferro fuori testo ripiegata. Probabilmente tutto il pubblicato di questa non comune rivista. 

In gran parte compilata dal Mamcini con interventi occasionali di altri intellettuali (in 

particolare P. Galluppi, A. Scialoja, M. De Augustinis, K. Mittermaier), la rivista 

affiancava alla larga trattazione di temi giuridici e amministrativi sezioni informative sui 

vari aspetti della cultura napoletana, sulla filosofia, e sull'attività accademica italiana e 

straniera, riflettendo su quest'ultimo punto il fascino irresistibile esercitato sul Mancini 

dall'aggregazione ad accademie di ogni genere. Poi, dal 1844 al 1847 il periodico, 

trasformatosi in Biblioteca di scienze morali, legislative ed economiche, venne adattandosi 

ancora di più allo spirito specialistico diffuso in Italia dai congressi degli scienziati che 

spesso ebbero proprio il Mancini tra i partecipanti più in vista: la scelta degli argomenti 

verteva ormai quasi interamente sui vari rami del sapere giuridico, ma cominciava ad 

affacciarsi qua e là una prospettiva non più solo regionale ma italiana" Cfr. Treccani. 

Dizionario biografico degli italiani.      € 400,00. 

 



100. MANFRONI CAMILLO.  

Lezioni di Storia delle Colonie e Politica Coloniale. Raccolte da S. Paronetto. Anno 

Accademico 1929-30. Roma, Libreria Castellani, 1930, in 8°, mz-tela coeva con tassello in 

pelle, pp. 319, molte sottolineature anche a matita rossa e blu. € 40,00. 

 

101. MARIA TERESA AUSTRIA.  
Planum Tabulare, sive Decisiones Curiales per excelsam deputationem a piae memoriae 

Imperatrice et Regina Hungariae Diva Maria Theresia eatenus ordinatam collectae et in 

ordinem redactae Anno 1769. Posonii, Simonis Petri Weber, 1800, in folio, piena pelle 

coeva a 5 nervi con fregi in oro al dorso (lievi mende), tagli rossi, 4 cc-nn., 230 pp. ottima 

copia, bella incisione al frontespizio, testatine e finalini incisi. Raccolta delle Decisioni della 

Corte Ungherese sotto il regno di Maria Teresa fino al 1769 tratte dagli archivi del Regno e 

pubblicate per la prima volta nel 1800 e stampate a Bratislava. Il piano dell'opera prevede 

la divisione in 2 parti. La Prima riguarda il metodo e la forma del Processo, la Seconda 

invece i vari tipi di Azioni.  € 250,00. 

 

102. MASSARI EDUARDO.  

Il processo penale nella nuova legislazione italiana. Napoli, Jovene, 1934, in 8°, broch. 

perfettamente conservata, pp. 796, macchiette alla pagina. € 120,00. 

 

103. MENOCHIO GIACOMO, AYRES PINHEL.  

Menochii Iacobi. In omnes praecipuas Recuperanda Possessionis Constitutiones 

Commentaria. Responsa causae Finariensis a multis Italiae celeberrimis Iurisconsultorum 

Collegiis reddita, eodem Authore redacta. SEGUE UNITO: Arii Pineli Lusitani. Ad Rubr. & 

l. II C. de rescin. vend. elaboratissimi commentarii. Venetiis, Somaschum, 1567-1570, in 4° 

antico (cm: 21 X 15,5), pergamena coeva molle con titolo calligrafato al dorso (macchiette), 

sono 3 tomi in 1 vol. di: 8 cc-nn. 191 carte-num. 1a c.b.; da 193 a 256 più 40 cc-nn.; 11 cc-

nn. 1a c.b., 199 carte-num. 1a c. sottolineature a penna di antica mano al Menochio e leggeri 

aloni marginali ad entrambe le opere, nel complesso, copie di notevole freschezza. Il volume 

di Menochio, è un trattato sul possesso con unito con proprio frontespizio il celebre 

Consilio che diede nel 1560 intervenendo sulla controversia tra il marchese del Finale, 

Alfonso II Del Carretto, e la Repubblica di Genova, redigendo un responso a favore di 

quest’ultima. Il parere è in totale dissenso da quelli pronunciati, in risposta a una richiesta 

dell’imperatore, dal Collegio dei dottori giuristi dell’Università di Pavia che il Menochio 

stesso fece poi pubblicare, insieme con il proprio e con quelli dei Collegi bolognese e 

patavino. Il secondo è un trattato di diritto commerciale del giurista portoghese Pinhel e 

riguarda la Rubrica del II° Lib. del Codice sulla rescissione della vendita.  € 680,00. 

 

104. MESSINEO FRANCESCO.  

Dottrina generale del contratto (Art. 1321-1469) Cod. Civ. Milano, Giuffrè, 1944, in 8°, mz-

tela, pp. XVI-445.Edizione originale.  € 60,00. 

 

105. MILAZZO GIOACCHINO.  
Codici Penali Militari di Pace e di Guerra commentati con i Lavori Preparatori. Roma, 

Colombo, 1941, in 8°, broch., 2 parti in 1 vol. di pp. VIII-319; 175 si uniscono anche le 

Disposizioni di Coordinamento, Transitorie e di Attuazione, pp. 66.  € 40,00. 

 

106. MINOJA GIOVANNI.  

Ripetizioni Accademiche di Dirito Comune e Patrio. Coll'aggiunta delle Veglianti Sovrane 

Determinazioni. Milano, Pirola, 1793, in 8° antico (cm: 19,5 X 11,5), mz-pelle coeva con 

fregi e diciture in oro al dorso, sono 2 tomi di pp. XVI-346; 4 cc-nn., 358 pp. (mal cif. 376). 



Copia in eccezionale stato di conservazione, tagli azzurrini ... lo scopo dell'opera... era di 

esporre "quanto fosse più necessario al sistema attuale del Foro". Nella sostanza il giovane 

giurista si prefiggeva di raccogliere in un compendio, fatto di tante Ripetizioni, " le 

principali teorie di Diritto comune tratte per la maggior parte dal Teatro di Verità e di 

Giustizia del Cardinale De Luca... le questioni più pratiche; alcune canoniche Sanzioni 

adottate dal Foro Civile, e sul fine di ogni Ripetizione... le Leggi Patrie, e le novissime 

Sovrane determinazioni". C.f.r. Birocchi e Mattone. Il diritto patrio tra diritto comune e 

codificazione (sec. XVI-XIX). Non comune. € 450,00. 

 

107. MOLITOR J. P.  
Il possesso, la revindica, la pubbliciana e le servitù in diritto romano col confronto fra la 

legislazione romana e il diritto francese... prima versione italiana dell'Avv. G. Bascone. 

Napoli, Stab. Tip. del Tasso, 1856, in 8°, mz-pelle coeva, pp. 427. € 60,00. 

 

108. MOSCATELLO BERNARDINO.  

Variarum practicarum et Tractatuum Civilium & Criminalium Opera Omnia. Venetiis, 

Hered. Andreae Pellegrini, 1615, in folio (cm: 31 X 21), piena pergamena coeva con dorso a 

3 nervi e titolo calligrafato (lievi mende al dorso), sono 4 tomi in un vol. di: 18 cc-nn. 114 

carte-num. (mal cif. 124); 20 cc-nn. 114 carte-num.; 14 cc-nn. 55 carte-num. 1a c.b.; 8 cc-

nn. 30 carte-num. piccola mancanza al margine superiore bianco del frontespzio, leggeri 

aloni sparsi ma per il resto ottima copia, i tomo III° e IV° stampati sempre a Venezia ma 

dagli Eredi di Giorgio Varisco. Opera Omnia di Moscatelli tratta delle Procedure nel Regno 

di Napoli, il tomo I° e II° della Procedura Civile, il tomo III° della Procedura Criminale e il 

IV° della Procedura Fideiussoria, in calce al tomo II° un breve trattato sulla dignità del 

Giurista in confronto con l'autorità degli antichi Magistrati.  € 650,00. 

 

109. NERI POMPEO.  

Relazione dello stato in cui si trova l'opera del Censimento Universale del Ducato di Milano 

nel Mese di Maggio dell'Anno 1750 divisa in tre parti - Raccolta degli Editti, Ordini, 

Istruzioni, Riforme e Lettere Circolari Istruttive della Real Giunta del Censimento Generale 

dello Stato di Milano... con l'aggiunta degli Editti, Ordini, Istruzioni e Lettere della Regia 

Provvisionale Delegazione per l'esecuzione del detto Censimento. Milano, Richini 

Malatestae, 1750-1760, in folio (cm: 35 X 22), piena pelle recente con dorso a 4 nervi con 

ricchi fregi e diciture in oro, impressioni a secco e in oro al piatto superiore, entrambe le 

opere entro cofanetto, pp. XXXXi-380 più 2 cc-nn.; Antiporta, 4 cc-nn. 1 a c.b., 502 pp. 

entrambe le opere di eccezionale freschezza, la Relazione in barbe e a larghi margini, la 

Raccolta di Editti leggermente più piccolo, con assai bella Antiporta incisa in rame da M.A. 

Dal Re, bella incisione in rame anche al frontespizio, una tavola incisa in rame ripiegata 

fuori testo (modello per le mappe territoriali). Non comune insieme delle opere sul Catasto 

milanese in edizione originale. "A Milano Neri fu chiamato a completare l’opera del nuovo 

censimento, intrapresa nel 1718 e volta a una rilevazione geometrico-particellare della 

proprietà quale strumento per la distribuzione del carico fiscale tra le comunità. Impegnato 

nella realizzazione del catasto, Neri si misurò con le questioni legate alla riforma dei 

governi delle comunità e del rapporto tra queste e gli apparati di governo dello Stato e alle 

questioni complesse della tassazione dei beni ecclesiastici; mentre su un altro piano, nel 

contesto della definizione dei cambi tra le monete milanesi e quelle del Regno di Sardegna, 

redasse, nel 1751, le Osservazioni sopra il prezzo legale delle monete, accompagnate da 

dettagliate relazioni su una lunga serie di 'assaggi' effettuati nella zecca di Torino, nelle 

quali sostenne che il valore delle monete era dato non dal sovrano, ma dai mercati e, nel 

caso delle monete milanese e torinesi, dalla media delle transazioni dei mercati degli stati 

italiani circostanti". c.f.r. Treccani. Enciclopedia online.  € 2200,00. 



110. OLGIATI FRANCESCO.  

Il concetto di giuridicità nella scienza moderna del diritto. Milano, Vita e Pensiero, 1943, in 

8°, broch. (lievi mende), pp. XV-495, molte sottolineature a matita. € 40,00. 

 

111. OTTOLENGHI SALVATORE.  

La Suggestione e le facoltà psichiche occulte in rapporto alla medicina legale e medico 

forense. Torino, Bocca, 1900, in 8°, mz-pergamena coeva, restauro al dorso, pp. XVI-712. 

Medico legale, discepolo di Lombroso, fu professore a Siena e poi a Roma dove fondò la 

scuola di Polizia Scientifica, alla quale impresse un deciso indirizzo antropologico 

biologico. Ha lasciato un'ampia produzione scientifica di notevole importanza nella 

medicina legale moderna e nella legislazione sociale e penale.  € 150,00. 

 

112. OTTOLENGHI SALVATORE.  

Polizia Scientifica. Identificazione fisica e psichica. Investigazioni giudiziarie. Roma, 

Società Poligrafica Editrice, 1907, in 8°, broch. (lievi mende), pp. XI-186 con dedica 

dell'Autore. 1a rara edizione.  € 250,00. 

 

113. PACIFICI MAZZONI EMIDIO.  
Studio storico sulla Successione Legittima dalle XII Tavole al Codice Civile Italiano. 

Modena, Carlo Vincenzi, 1870, in 8°, mz-tela, pp. 354, sparse fioriture.  € 100,00. 

 

114. PALMA LUIGI.  
Corso di Diritto Costituzionale. III ed. riveduta e aumentata. SEGUE: Questioni 

Costituzionali, volume complementare al corso di dir. costituzionale. Firenze, Pellas, 1883-

1885, in 8°, mz-tela coeva (tracce di umido ai piatti del tomo II° e al III° anche al dorso), 

sono 4 tomi di pp. 389, 628, 395, 426, leggeri aloni alle prime e ultime carte del tomo II° e 

III° Non comune. Tomo I°: Introduzione; II°: Dell'ordinamento dei poteri pubblici; III°: 

Dell'ordinamento delle libertà; IV°: Questioni costituzionali.  € 180,00. 

 

115. PAPPAGALLO SEVERINO.  
Lo Spergiuro Giudiziale in causa propria. Studio teorico pratico della Legge Penale italiana. 

Taranto, Parodi, 1888, in 8°, broch., pp. 320 strappo rattoppato a pp. 39/40.  € 40,00. 

 

116. PARADISO LUIGI.  
Trattato di Legislazione e Giureprudenza in materia di Quadri e Ruoli Esecutivi, di Canoni, 

Censi, Livelli, Decime ed altre annue prestazioni. Castrovillari, Tip. del Calabrese, 1878, in 

8°, mz-pelle coeva (mende ai piatti), sono 2 tomi di pp. 540, errata; 678, 2 pp. di errata, foto 

in originale dell'Autore applicata all'occhietto. E’ questa una delle prime, se non la prima 

opera stampata nella cittadina calabrese  € 150,00. 

 

117. PASTORET.  

Storia della Legislazione del Conte di Pastoret. Prima versione italiana con Prospetto 

discorsivo del Dott. Francesco Foramiti. Venezia, Gondoliere, 1839-1841, in 8°, broch. 

editoriale a stampa (lievi mende), sono 2 tomi di pp. XXXI-789; 855, fioriture sparse. Assai 

interessante questa storia del diritto che esamina la legislazione degli Assiri e Babilonesi, 

degli Egizi, de' Siri e dei Fenici, degli Ebrei, dei Cretesi, dei Lacedemoni, degli Ateniesi, dei 

popoli del Peloponneso diversi dai Lacedemoni, dei popoli dell'Attica, dei Beozi, dei Focesi, 

dei Tessali, dei Macedoni, delle isole vicine alla Grecia, delle isole Cicladi, dei popoli delle 

altre isole del mare Egeo, dei Rodii, dei Cipri, degli stati greci dell'Asia Minore, dei 

Persiani, dei Cartaginesi, dei Marsigliesi, dei Locresi, dei Sibariti e Turii, dei Crotoniati, 

delle altre città della Magna Grecia, dei Siciliani, degli Etruschi. € 380,00. 



118. PEDERIALI NOY PIERO LEONE.  

I vuoti del diritto. Contributo alla teorica della completezza del dir. Con lettera di C.F. 

Gabba. Bologna, Zanichelli, 1911, in 8°, broch., pp. 193 intonso, per difetto di stampa 

mancano frontespizio e indice.  € 40,00. 

 

119. PENNAVARIA FILIPPO.  
Il Regime Fascista e le sue basi rappresentative. Saggio sulla rappresentanza nello Stato 

Fascista. Pref. di A. Solmi. 2a ed. Firenze, Vallecchi, 1936, in 8°, broch. (menda al dorso), 

pp. XVI-298. Prof. di Diritto Costituzionale a Roma, deputato al Parlamento, fece diventare 

Ragusa provincia.  € 80,00. 

 

120. PERGOLESI FERRUCCIO.  
Diritto e Giustizia nella letteratura moderna narrativa e teatrale. Bologna, Zuffi, 1949, in 8°, 

tela editoriale, pp. 288.  € 120,00. 

 

121. PERGOLESI, PETRACCONE, RIVA SANSEVERINO.  
La Disciplina Corporativa dei Rapporti di Lavoro e dei Rapporti Economici. Milano, Sel, 

1939, in 8°, brossura editoriale assai ben conservata, sono 2 volumi di pp. XXIII-375; da 

376 a 976, intonso.  € 80,00. 

 

122. PERI GIOVANNI DOMENICO.  

Il Negotiante di Gio. Domenico Peri genovese diviso in quattro parti. Parte Prima; Seconda; 

I frutti d'Albaro Parte Terza; Parte Quarta. Venezia, Giacomo Hertz, 1682, in 4° antico (cm: 

23 X 16), cartoncino coevo rustico un po' sporco con titolo calligrafato al dorso (abile 

restauro alla parte inferiore del dorso), sono 4 tomi in un vol. di: 4 cc-nn. 253 pp.; 4 cc-nn. 

168 pp.; 4 cc-nn. 166 pp. 3 cc-nn.; 6 cc-nn. 64 pp. (mal cifrate 94). Abile restauro al margine 

inferiore bianco delle prime carte, leggero alone al margine superiore interno di alcune carte, 

alone al margine inferiore esterno della quarta parte, insignificanti sparsi forellini di tarlo a 

poche carte. Sempre ricercato questo trattato che nella nostra edizione "definitiva" è 

completo di tutte le sue parti, oltre le norme principali di contabilità mercantile che 

avevano avuto fin dal secolo XV° trattazioni notevolissime, è un lavoro di importante 

tecnica mercantile, soprattutto perchè scritto da un uomo d'affari, assai colto e molto 

esperto. Vi si trovano le notizie più varie, dalle formule della corrispondenza, agli esempi 

delle registrazioni a partita doppia, diffondendosi il Peri, anche in particolari che sono 

tipici di chi, commerciando, intende dar conto preciso di ogni azione e insegnare il modo 

più logico e razionale di attuarle, con riguardo anche alle molte questioni che purtroppo si 

dibattevano allora nel campo giuridico, celebre la polemica con Merenda circa la liceità 

del commercio del denaro riportata nel volume I Frutti dal'Albaro. Nel 17° sec. il genovese 

Gian Domenico Peri, nel suo manuale Il negoziante (1638), esprime il concetto di capitale, 

forse per la prima volta in modo definitivamente chiaro. Cfr. Treccani     € 980,00. 

 

123. PERSICO FEDERICO.  
Principii di diritto amministrativo. Terza edizione. Napoli, Marghieri, 1882, in 8°, tela coeva 

con diciture in oro al dorso, sono 2 tomi in 1 vol. di pp. 310, 342. Opera principale del 

giurista napoletano, prof. di Dir. Amministrativo a Napoli, si occupò particolarmente dei 

rapporti tra cittadino, Stato ed enti locali, contribuendo alla formazione della nuova scuola 

di diritto pubblico.   € 160,00. 

 

124. PIANO MARTINUZZI GEMMA.  
Il Codice Nobiliare. Manuale di Legislazione e Giurisprudenza. Roma, Camera dei Deputati, 

1932, in 8°, broch. (lievi mende), pp. X-321.  € 40,00. 



125. PIOLA GIUSEPPE.  

Incapacità della donna maritata. Torino, Utet, 1907, in 8°, broch., pp. 383.  € 40,00. 

 

126. POTHIER.  
Trattato delle Obbligazioni secondo le regole tanto del foro della coscienza quanto del foro 

esteriore. Milano, Sonzogno, 1809, tela ottocentesca con fregi e diciture in oro al dorso, 

sono 4 tomi in 2 voll. di pp. 408, 416, 381, 388, ottima copia. Bella copia della principale 

opera del grande giurista francese Pothier, alcuni passi furono letteralmente trascritti nel 

Codice Civile di Napoleone.  € 240,00. 

 

127. PRESUTTI ERRICO.  

Istituzioni di diritto amministrativo Italiano. IIa ed. riveduta ed ampliata. Roma, Athenaeum, 

1917-1920, in 8°, mz-tela coeva con diciture in oro al dorso, sono 2 tomi di pp. 565, 538.  

  € 120,00. 
128. Il principale commento allo Statuto del Regno (1848).  

RACIOPPI FRANCESCO, BRUNELLI I.  
Commento allo Statuto del Regno con prefazione di L. Luzzatti. Torino, Utet, 1909, in 8°, 

tutta tela coeva con diciture in oro al dorso (II° e III° un poco liso), sono 3 tomi di pp. 

XXIII-653, 659, 834 ottimo stato di conservazione se si eccettua uno strappetto riparato alla 

pagina 577 e pochissimi segnetti marginali a matita al tomo I°. Non comune commento nella 

II° e più completa edizione con la collaborazione di Brunelli e la prefazione di Luzzatti 

"Racioppi sostenne che la libertà necessita del doppio presidio: quello politico con le 

elezioni e i parlamenti; e quello giuridico, cioè un sistema complesso di controlli di difesa 

delle libertà civili nei confronti del governo. Ebbe come punto di riferimento il sistema 

costituzionale degli Stati Uniti, in particolare l’istituto del «sindacato dei giudici sulla 

costituzionalità delle leggi» del quale auspicò l’introduzione anche in Italia per dare 

certezza e tutela alle libertà civili. Aderì all’approccio metodologico, fondativo della 

moderna giuspubblicistica, proposto da Vittorio Emanuele Orlando. In tal senso andò 

anche il progetto di scrivere un vero e proprio trattato sullo Statuto albertino, ovvero 

il Commento allo Statuto del Regno. Nel 1901 riuscì a pubblicare il primo volume e ottenne 

per concorso la cattedra all’Università di Cagliari. L’opera completa uscì postuma per la 

morte prematura di Racioppi. Il diritto costituzionale di Racioppi prendeva in 

considerazione gli aspetti politici, morali, economici e sociologici, nonché tutte le fonti 

giuridiche, soprattutto quella giurisprudenziale, che considerava la forma più alta di 

manifestazione della vita del diritto. Racioppi colse lucidamente i nodi giuridico-politici, le 

tendenze in atto e precorse il proprio tempo". C.f.r. Treccani. Dizionario biografico degli 

italiani.  € 450,00. 

 

129. RAMPONI LAMBERTO.  

La teoria generale delle Presunzioni nel diritto civile italiano. Torino, Bocca, 1890, in 8°, 

tela coeva con diciture in oro al dorso, pp. XVI-354.  € 50,00. 

 

130. RANELLETTI ORESTE.  
Della formazione e cessazione della demanialità; Parte 2a: I beni demaniali nel diritto 

italiano. Torino, Ute, 1898-1899, in 8°, mz-tela coeva , sono 2 tomi in un vol. di pp. 81, 164. 

Disponibili 2 dei 4 tomi che compongono una delle principali opere di Ranelletti, che fu uno 

dei maggiori rappresentanti della scienza pubblicistica italiana.  € 80,00. 

 

131. RICCA BARBERIS MARIO.  
Le spese sulle cose immobili e il loro risarcimento. Torino, Utet, 1914, in 8°, broch., pp. 

XXXV-339, ottima copia.  € 30,00. 



132. Una Pratica, Civile, Criminale ed Ecclesiastica del 700.  

RICCIO PEPOLI ROSARIO.  
Pratica Ecclesiastica de' Sacramenti, de' Giudicj Civili, Criminali, e d'Appellazione. 

Neapoli, Migliaccio, 1770, in folio (cm: 34 X 21), piena pergamena coeva con tassello, sono 

2 tomi di: 2 cc-nn. pp. XVI-458 (mal cif. 460), 1a c.b.; 2 cc-nn. 330 pp. sparse leggere 

fioriture, al tomo I° minuscoli tarletti marginali sparsi, pp. 29/30 posposte, ultima carta 

staccata.  Non comune questa pratica del Vicario napoletano Riccio Pepoli, sacerdote 

secolare e professore nelle Curie ecclesiastiche. Si divide in due tomi. Nel primo, dopo il 

Trattato di Accomodamento tra la Santa Sede e la Corte di Napoli, seguono la Pratica 

Eccelsiastica e quella Civile, il secondo tomo è interamente dedicato alla Pratica 

Criminale. In questa edizione arricchita e impreziosita dalle note del giurista napoletano 

Ignazio Matteo D'Afflitto.  € 550,00. 

 

133. RIVISTA DI DIRITTO ROMANO.  
Iura. Rivista Internazionale di Diritto Romano e Antico. Napoli, Jovene, 1950-1973, in 8°, 

broch. (1951 rilegato in mz-pergamena), sono 24 annate da circa 750 pp. ciascuna, ottimo 

stato di conservazione, molti volumi intonsi a fogli chiusi. Interessante e non comune rivista 

di diritto romano e antico che ebbe come redattori A. Guarino e C. Sanfilippo e nella quale 

collaborarono alcuni tra i più noti romanisti italiani e internazionali del tempo come 

Arangio Ruiz, Berger, Biondi, Chiazzese, Correja, De Francisci, De Zulueta, Duff, Grosso, 

Kaser, Koschaker, Lauria, Levy, Muto, Pound, Riccobono, Scherillo, Solazzi, Taubenschlag, 

Van Oven, Volterra, Wenger, Wolff.  Anno I° 1950 - anno XXIV° 1973.  € 575,00. 

 

134. Il raro Corso di Diritto Amministrativo di Gius. Rocco.  

ROCCO GIUSEPPE.  

Corso di Diritto Amministrativo del Prof. Giuseppe Rocco Razionale della Gran Corte de' 

Conti. Napoli, Stamperia Filantropica, 1850-1856, in 8°, assai bella mz-pelle coeva con 

ricchi fregi e diciture in oro al dorso, tomi 3 di pp. 502, 579, 616, leggere fioriture sparse. 

Insegnante di diritto amministrativo e diritto civile presso la Scuola del Ministero delle 

Finanze borbonico e nella "Scuola di applicazione de' ponti e strade", fu considerato tra i 

massimi amministrativisti napoletani. E' questa la sua opera principale, rara e ricercata.  

  € 450,00. 

135. ROMANO SANTI.  

Frammenti di un Dizionario Giuridico. Milano, Giuffrè, 1947, in 8°, broch., pp. 251, carta 

un poco cotta.  € 90,00. 

 

136. La raccolta delle Decisioni della Sacra Rota dal 1300 al 1381.  

ROTA ROMANA.  
Rotae Auditorum Decisiones Novae, Antiquae, et Antiquiores. Ex vetustorum exemplarium 

collatione, e docti Iureconsulti castigationibus ab innumeris mendis repurgatae, e sibi ipsis 

hac postrema omnium editione tandem restituta. Accesserunt ad calcem singularum 

Decisionum Rebuffi, Mellae, Papazon, Realis, e aliorum Iurisc. Annotationes, atque 

Additamenta. Venetiis, Bologninum Zalterium, 1570, in folio (cm: 30 X 21) pergamena 

coeva con dorso a 3 nervi, lievi mende e piccole mancanze, 46 cc-nn. 528 pp. tarletti per lo 

più puntinali al margine inf. bianco di alcune carte e sup. interno bianco delle ultime 4 carte, 

qualche carta brunita, qualche macchietta. Le Decisiones Novae e le Antiquae sono disposte 

sotto le rubriche delle Decretali nell'ordine di queste, le Novae sono 495, anteriori al 1381 

e sono opera di G. Horborch, le Antiquae, 887 coprono gli anni 1372-81. Seguono le 

Antiquiores, e cioè la raccolta di Bernardo da Bisigneto (46 dec. anteriori al 1371) e quella 

di Tommaso Fastoli che è la più antica (65 dubbi in 36 cause della prima metà del sec. 

XIV). Nel grande fiorire di generi che dal XVI° al XVIII° secolo si affianca ai consolidati, 



Glossa, Commento, Trattato, una considerazione particolare merita il genere delle 

Decisiones. Infatti, diversamente dai Consilia e dalle Allegationes, le Decisiones sono vere 

e proprie sentenze. Al di là dei singoli tribunali (Napoli, Genova, Bologna, Firenze...) 

capaci di soddisfare maggiormente quelle che erano le necessità particolari collegate ad 

una diversa storia e cultura, spicca, per autorità ed importanza la Sacra Rota Romana. 

Questa infatti, oltre ad essere il Tribunale Supremo dello Stato Pontificio, era anche, e 

soprattutto, Tribunale Supremo e di ultima istanza per quella parte del Diritto Comune che 

trovava nella Legislazione Caononica la sua Fonte e, nei Tribunali Ecclesiastici i suoi 

Giudici e, come tale, assumeva la qualità di Tribunale Comune per tutti i paesi cattolici. 

Questo motivo (l'essere svincolata da qualsiasi potere supremo al quale dover rendere 

conto) consentiva alla Rota Romana di evolversi ed aggiornarsi anche in antitesi al 

principio della Auctoritas della dottrina tramandata dai secoli XIII° e XIV°.  Infine, 

dobbiamo ricordare anche un'altra caratteristica peculiare della Rota Romana, e cioè la 

facoltà di servirsi dell'Equitas Canonica, ovvero di un largo potere discrezionale che 

rendeva meno rigorosa e ristretta l'interpretazione del vecchio diritto e più facile 

l'introduzione delle innovazioni richieste dai tempi.  € 750,00. 

 

137. ROTONDI GIOVANNI.  
Gli atti in frode alla legge nella dottrina romana e nella sua evoluzione posteriore. Opera 

premiata dal R. Istituto Lombardo di Scienze e Lettere. Torino, Utet, 1911, in 8°, mz-tela 

coeva, pp. XI-226, sparse leggere fioriture.  € 80,00. 

 

138. L'attività di Saredo come Prof. di Dir. Costituzionale.  

SAREDO GIUSEPPE.  
Principii di Diritto Costituzionale. Parma, Grazioli, 1862-1863, in 8°, mz-pelle coeva con 

fregi e diciture in oro al dorso, sono 4 tomi in 2 vol. di pp. 306, 312, 319, 296-XXIV. Opera 

non comune che raccoglie in 4 tomi l'esperienza di Saredo come Professore di Diritto 

Costituzionale nella Università di Sassari.  € 180,00. 

 

139. SAREDO GIUSEPPE.  
Istituzioni di Procedura Civile precedute dall'ordinamento giudiziario italiano. 3a ed. 

riveduta dall'Autore. Firenze, Pellas, 1887-1888, in 8°, tela coeva con diciture in oro al 

dorso, tomi 2 di pp. 734; 726. Da questo incontro scaturì un chiaro manuale (Istituzioni di 

procedura civile) destinato a imporsi come punto di riferimento per la successiva 

letteratura processual-civilistica, venendo più volte edito e adottato anche in altri atenei. 

C.f.r. Treccani. Dizionario biografico.  € 100,00. 

 

140. SARFATTI MARIO.  
Le Obbligazioni nel diritto inglese in rapporto al diritto italiano. Con una introduzione sul 

diritto inglese in generale. Milano, Vallardi, 1924, in 8°, mz-tela, pp. XII-352. € 70,00. 

 

141. Gli Statuti riformati di Sarzana del 1705.  

SARZANA.  
Reformationes ad Nonnullas Rubricas Statutis Civitatis Sarzanae cum aliis Legibus ad 

Politicam, & Civilem Gubernationem eiusdem successiuis temporibus promulgatis, ad 

ordinem reductae... Genuae, Antonij Casamarae, 1705, in folio (cm: 31 X 21), mz-pelle 

recente muta, 4 cc-nn. 120 pp. esemplare assai fresco e marginoso, minuscoli tarletti a poche 

carte, N.B. mancano la carta di errata e l'ultima carta bianca. Al testo degli Statuti 

riformati seguono i Capitoli per l'Hospitale di S. Lazzaro e S. Bartolomeo (1594) e gli 

Statuta Matriculae venerdandi collegii Doctorum et Notariorum Civitatis Sarzanae (1474). 

Non comune.  € 750,00. 



142. Dictionnaire Universel de Commerce. La edizione più completa.  

SAVARY DES BRUSLONS JACQUES.  
Dictionnaire Universel de Commerce: D'Histoire Naturelle, e de Arts e Metiers. Contenant 

tout ce qui concerne le Commerce qui se fait dans les quatre parties du monde, par terre, par 

mer... Les Monnoyes... Les Productions... Les Compagnies de Commerce... Les Banques... 

Les Chambres d'Assurances... A Copenhague, Philibert, 1759-1765, in folio (cm: 38 X 24), 

piena pelle coeva a 6 nervi con ricchi fregi e diciture in oro al dorso (qualche spellatura), 

tagli rossi, sono 5 tomi di: 4 cc-nn. pp. XXXX e 1104 col-num.; 3 cc-nn. 1a c.b. e 520, 800 

col-num.; 2 cc-nn. 1202 col-num. 1a cc-nn.; 2 cc-nn. 1276 col-num. (mal cif. 1278), 1a cc-

nn.; 2 cc-nn. 1712 col.num. 11 cc-nn. leggera uniforme brunitura, qualche macchietta, 

tarletto puntinale al margine int. bianco dalla colonna 145 alla 200 del tomo II°, XXVIII 

colonne-num. interfoliate tra la colonna 736 e la 737 del tomo V°. Un vero classico del 

diritto commerciale, pubblicato postumo la prima volta in 2 voll. nel 1723 qui nella edizione 

più completa e definitiva. Fonte più che esaustiva di tutto cio' che sul commercio nel mondo 

c'era da sapere nel XVIII° secolo. Tra i manuali di commercio, più celebri e i più diffusi, 

con numerose edizioni e traduzioni. Si è dubitato della loro reale utilità per l'apprendimento 

di una professione che resta dominata, dopo studi relativamente brevi e orientati verso la 

pratica, dall'esperienza concreta acquisita presso altri mercanti, ma il loro valore consiste 

appunto nel fatto che essi riproducono, codificandoli, gli usi dei ceti commerciali allora 

dominanti. Così come sono, esprimono la complessità crescente delle attività mercantili (e 

di quelle più propriamente finanziarie a esse legate) e l'identità sociale acquisita da un 

gruppo professionale molto diversificato. Senza passare attraverso il riconoscimento di una 

formazione universitaria, che resta riservata, oltre che alla teologia, al diritto e alla 

medicina, questo settore si afferma come produttore e consumatore al tempo stesso di una 

massa crescente di informazioni, detentore di un ben preciso corpus di conoscenze: 

d'altronde esso doveva una parte del suo prestigio al fatto che il controllo dei canali di 

scambio rimane, fino all'ultimo quarto del ‘700, la chiave principale dell'arricchimento 

personale e familiare, e quindi di una possibile ascesa sociale.  € 2800,00. 

 

143. SBARBARO PIETRO.  
Sulla nozione giuridica dello Stato. Discorso letto alla solenne inaugurazione dell'anno 

scolastico 1874-75 nella R. Università di Macerata. Savona, Bertolotto, 1875, in 8°, mz-tela 

coeva, pp. 164, sparse leggere fioriture.  € 80,00. 

 

144. SCADUTO FRANCESCO.  

Diritto Ecclesiastico vigente in Italia. 2a ed. riveduta, ampliata specialmente delle nuove 

leggi e giurispr., della bibliografia, e delle fonti del Dir. Canonico del Prof. Hueber. Torino, 

Bocca, 1892-1894, in 8°, tela coeva con fregi e diciture in oro al dorso, sono 2 tomi di pp. 

VIII-798, 1033, sparse leggere fioriture ma nel complesso ottima copia. Opera principale 

del giurista e politico siciliano Scaduto padre del diritto ecclesiastico italiano.  € 180,00. 

 

145. SCARPELLI UMBERTO.  
Diritto e Analisi del Linguaggio a cura di U. Scarpelli. Milano, Edizioni di Comunità, 1976, 

in 8°, broch., pp. 487, sparse leggere sottolineature a matita. Interessante volume a cura di 

Scarpelli raccoglie i lavori di: Austin, Bobbio, Carriò, Cesarini Sforza, Olivecrona, Opalek, 

Oppenheim, Pattaro, Ross, Scarpelli, Tarello, Williams, Wollheim, Wroblewski.  € 60,00. 

 

146. SCHUPFER FRANCESCO.  

Manuale di Storia del Diritto Italiano. Le Fonti. Leggi e Scienza. 4a ed. riveduta e riordinata. 

Città di Castello, Lapi, 1908, in 8°, tutta tela recente, di pp. VIII-783, carta un poco cotta.  

  € 80,00. 



147. SIGHELE SCIPIO.  

L'Intelligenza della Folla. Torino, Bocca, 1922, in 12°, brossura editoriale a stampa, pp. 

VIII-187.  € 40,00. 

 

148. Le rarissime Distinctiones Bartoli di Mariano Socini Junior.  

SOCINI MARIANO JUNIORE.  
Distinctiones Bartoli de Saxoferrato... quibus tota fere Iuris Civilis scientia continentur: in 

Tabulas sive schematismos CCCCXXXIII facilioris memoriae, maiorsiq; commodatis gratia 

redactae, atque collectae... Venetiis, Ex Off. Fr. Laurentini, de Turino, 1564, in folio (cm: 28 

X 20), mz-pelle ottocentesca, 10 cc-nn. 222 pp. 1a c.b. leggeri aloni sparsi, tarletto puntinale 

alle prime 4 cc. e tarletto al margine int. bianco di pp. 141-162, qualche macchietta, firme 

cancellate al frontesp. Di grande rarità questo volume di Mariano Socini Jr. che in 433 

Distinctiones (schemi) riassume le teorie principali di Bartolo.  € 2400,00. 

 

149. I commenti del Sola alle Costituz. Piemontesi, il De Monetis le Pratiche Civile e Criminale.  

SOLA ANTONIO.  
Commentaria... ad Decreta Antiqua, ac Nova, Novasque Constitutiones, Serenissimorum 

Ducum Sabaudiae... nunc primum simul congesta... Cum Tractatu De Monetis... Augustae 

Taurinorum, Apud Io. Dominicum Tarinum, 1607, in folio (cm: 34 X 23), pergamena coeva 

con dorso a 4 nervi rinforzato anticamente, 42 cc-nn. 767 pp., leggera uniforme brunitura, 

leggeri aloni sparsi, prime e ultime carte lavate e rinforzate, riforzi al margine esterno bianco 

di poche carte, per un errore di numerazione salta da pp. 620 a 625 ma il registro è corretto e 

non manca nulla. 1a edizione dei commenti di Sola alle Costituzioni Piemontesi, raccolti in 

un unico volume. Di particolare interesse il Tractatus De Monetis e le varie parti in volgare 

tra le quali la Pratica Civile e Criminale.  € 600,00. 

 

150. SOLIMENA CAMILLO.  

Plinio il Giovine e il Diritto Pubblico di Roma. Napoli, Pierro, 1905, in 8°, mz-pergamena 

coeva, pp. VI-332, invio autografo, strappetto rattoppato alle prime 4 carte.  € 120,00. 

 

151. STUDI IN MEMORIA.  

Studi in memoria di Giacomo Delitala Milano, Giuffrè, 1984, in 8°, broch., sono 3 tomi a 

numerazione continua di pp. XII-723; VIII-724-1446; VIII-1447-2165, ritratto di Delitala al 

tomo I°, il tomo I° e III° a fogli chiusi. Raccolta di studi di diritto e procedura penale curata 

da P. Nuvolone a dieci anni dalla morte di G. Delitala. Sono presenti scritti dei principali 

penalisti e processual penalisti come E. Amodio, A. Candian, G. Conso, O. Dominioni, V. 

Grevi, G. Leone, G. Neppi Modona, P. Nuvolone, T. Padovani, G. Pisapia, G. Tarzia, P. 

Trimarchi, G. Vassalli.  € 180,00. 

 

152. TORLAI UBALDO.  
I Fallimenti. IIa ed. riveduta ed integrata colle disp. della legge 10 luglio 1930 n° 995. 

Torino, Utet, 1932, in 8°, mz-tela coeva, pp. XVI-452.  € 40,00. 

 

153. TORTORA ANTONINO.  

Manuale de' Notai contenente 1° la Legge de' 23 novembre 1819 sul notariato corredata di 

breve commentario. 2° le Leggi sul registro e bollo. 3° la esposizione per ciascuna di queste 

tre Leggi di tutte le variazioni, aggiunzioni, e spiegazioni che vi sono state praticate 

posteriormente... per le cure di Ant. Tortora. IIa ed. riveduta e aumentata. Napoli, s.e., 1838, 

in 8°, mezza pelle coeva con fregi e diciture in oro al dorso, pp. IX-151, 404, sparse 

fioriture. Celebre manuale di notariato del notaio napoletano Tortora in questa seconda 

edizione aumentato di numerose aggiunte.  € 250,00. 



154. TROPLONG R.  

Commento del Contratto di Società in materia civile e commerciale... con annotazioni 

relative alla legislaz. ed alla giurisp. del Regno delle Due Sicilie. Napoli, Domenico 

Capasso, 1843-1844, in 8°, bella mz-pelle coeva con fregi e diciture in oro al dorso, tomi 2 

in 1 vol. di pp. 219 (mal cif. 519), 263 ottima copia. Edizione critica con di una delle 

principali opere di Troplong con il confronto dei principali civilisti francesi dell'800 e delle 

leggi del Codice delle Due Sicilie.  € 140,00. 

 

155. URCEOLI IOSEPHI.  

Consultationes Forenses Rerum Praticabilium, & Iudicatarum... in quibus selectiores, ac 

quotidianae quaestiones, quae apud omnia Tribunalia frequentius in disputationem veniunt, 

breviter... tractantur, atque resolvuntur, una cum decisionibus... Bononiae, Ex Typ. Haeredis 

D. de Barberiis, 1675-1678, in folio (cm 32 X 21), pergamena coeva a 4 nervi con titolo 

calligrafato al dorso, lievi mende, sono 2 tomi in 1 vol. di: 8 cc-nn, pp. 408, 46 più 1a cc-

nn.; 8 cc-nn. pp. 411, 46 più 1a cc-nn. leggero alone al margine inf. bianco, tarletto al marg. 

inf. bianco delle prime 18 carte e delle ultime 10, bei finalini incisi. Sono 100 Capita, anche 

di altri autori ( Dunozeto, Merlino Mercuriali, Cerro...) che trattano con competenza le 

materie dei contratti, ultime volontà, interpretazione degli Statuti... in questa edizione 

bolognese curata da F. Santo Apuano aumentata di varie Appendici.  € 280,00. 

 

156. VIGNALI GIOVANNI.  

Massime del Corpo del Diritto Romano ordinate alfabeticamente con testo latino voltato in 

italiano e col richiamo delle disposizioni de' Codici italiani e Regolamenti corredata dei 

frammenti delle XII tavole. IIa ed. Napoli, Raimondi, s.d., in 8°, tela coeva con diciture in 

oro al dorso, pp. 529, rappezzi con scotch al margine inf. delle ultime 3 carte.  € 40,00. 

 

157. VIRGA PIETRO.  

La potestà di polizia. Milano, Giuffrè, 1954, in 8°, broch., pp. 243.  € 50,00. 

 

158. La più celebre e importante traduzione delle Pandette.  

WINDSCHEID BERNARDO.  

Diritto delle Pandette. Traduzione dei professori Carlo Fadda e Paolo Emilio Bensa con note 

e riferimenti al Diritto Civile Italiano. Ristampa stereotipa. Torino, Utet, 1930, in 8°, tela 

recente con impressioni al piatto superiore, scoloriture alla parte esterna dei piatti e fioriture, 

tomi 5 di pp. VIII-916; 909; 562; 754; 714, a parte i difetti alla legatura, ottima copia. Opera 

principale del grande giurista tedesco Windscheid. Non si distingue per teorie e idee nuove 

nel senso vero e proprio, bensì per la sistematicità esemplare, per l’acume degli argomenti, 

per l’esattezza delle formulazioni e, finalmente, per una conoscenza veramente 

straordinaria non solo della pratica giudiziaria, ma anche e soprattutto della letteratura 

pandettistica.  € 1400,00. 

 

159. Storia degli abusi feudali. Pref. di G. Masucci, 2a ed.  

WINSPEARE DAVIDE.  
Storia degli abusi feudali. Prefazione di G. Masucci. 2a edizione. Napoli, Regina, 1883, in 

8°, tela coeva con diciture in oro al dorso, pp XXXI-398 più errata, riprodotta la medaglia 

incisa da Morghen nella prima edizione del 1811, sparse leggere fioriture. 2a edizione di una 

delle principali opere moderne di diritto feudale.  € 180,00. 

 

160. ZANZUCCHI MARCO TULLIO.  
Nuove domande, nuove eccezioni e nuove prove in appello. Art. 490-491 C.P.C. Milano, 

Sel, 1916, in 8°, broch., pp. XIV-427 più errata, ottima copia. Non comune.  € 120,00. 
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